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Σε πλήρη συνεργασία με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών προωθούμε την υλοποίηση δύο
μεγάλων έργων υποδομής που θα συμβάλουν στον αγώνα για επιβίωση και επιστροφή
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Δύο οι πυλώνες πάνω στους οποίους στηρίζεται η εκπρο-
σώπηση Γιαννάκη Μούσα: επιστροφή και νεολαία. Μέχρι
στιγμής, έναν χρόνο μετά την εκλογή του, φαίνεται να έχει
δώσει μεγάλο αγώνα για να θέσει τις βάσεις προς αυτήν
την κατεύθυνση. Η προσπάθεια για επιστροφή συνεχίζε-
ται με τη συνεχή αναβάθμιση και βελτίωση των υποδομών
στα Μαρωνίτικα χωριά, με τον Εκπρόσωπο να συμβάλλει
τα μέγιστα στην εξεύρεση πόρων προς τα Κοινοτικά Συμ-
βούλια των χωριών, τα οποία προχωρούν σε μικρά αλλά
την ίδια ώρα πολύ σημαντικά έργα. Γερές βάσεις έχουν,
όμως, τεθεί για την υλοποίηση δύο μεγάλων στόχων της
κοινότητας που αφορούν, το μεν πρώτο τη νεολαία της
κοινότητας και το δε δεύτερο, αμφότερους τους πυλώνες
της νεολαίας και της επιστροφής.
Όσον αφορά τα Μαρωνίτικα χωριά, πόλος έλξης για τη νε-
ολαία θα μπορούσε κάλλιστα να αποτελέσει το γήπεδο του
Κορμακίτη. Όχι βέβαια με την παρούσα εικόνα που εκπέμ-
πει. Ένα ευπρεπές γήπεδο ως χώρος ενασχόλησης και
άθλησης των νέων, θα δημιουργούσε σοβαρά κίνητρα
στους νέους μας για να πηγαίνουν στα χωριά. Η σημερινή
κατάσταση του γηπέδου είναι σίγουρα θλιβερή και είναι
επιτακτική η ανάγκη για άμεση ανακαίνιση του. Αυτό δια-
φάνηκε και από το τελευταίο τουρνουά ποδοσφαίρου που
διοργάνωσε στο γήπεδο του χωριού η Καθολική Νεολαία
Μαρωνιτών Κύπρου, κατά τις εορτές του Πάσχα. Από εκεί
φάνηκε πως οι νέοι θέλουν να συνεχίσουν την παράδοση
στα χωριά και να τηρήσουν τα ήθη και τα έθιμα. Η κοινό-
τητα, όμως, δεν τους έχει προσφέρει μέχρι σήμερα τη δυ-
νατότητα να το κάνουν σε καλές και υγιείς συνθήκες.
Την προσπάθεια αυτή για επιστροφή στα χωριά μας ενι-
σχύει με κάθε τρόπο ο Εκπρόσωπος, δίνοντας έμφαση
στους νέους και στην ανάγκη εκείνοι να δείξουν πρώτοι
τον δρόμο της επιστροφής. Το διαχρονικό πρόβλημα του
γηπέδου στον Κορμακίτη ήταν ένα από τα ζητήματα που
έπρεπε πάση θυσία να επιλυθούν, για να δοθούν τα απα-
ραίτητα κίνητρα στους νέους να πηγαίνουν στα χωριά τους
και να μπει για τα καλά στις συνειδήσεις τους ο πόθος για
επιστροφή. Με πρωτοβουλία και αγώνα του Εκπροσώπου

των Μαρωνιτών και με τη στήριξη του ΚΟΑ, το γήπεδο
στον Κορμακίτη θα μετατραπεί σε πραγματικό στολίδι
προς αξιοποίηση και ενασχόληση των νέων μας από όλα
τα Μαρωνίτικα χωριά. Ο πόθος πολλών για επιδιόρθωση
και ανακαίνιση του χώρου του γηπέδου στον Κορμακίτη
θα γίνει πραγματικότητα.  
Με έντονες και επίπονες προσπάθειες του Εκπροσώπου, με
τις ευλογίες του ΚΟΑ και δια στόματος του Προέδρου του,
παίρνει την ίδια ώρα σάρκα και οστά το μεγαλεπίβολο έργο
του Maronite Sporting Center. «Υπάρχουν κάποια μικρά θέ-
ματα τα οποία θα υπερπηδήσουμε», δήλωσε στον «Τ» ο Κλε-
άνθης Γεωργιάδης. Με λίγα λόγια, όταν αυτά τα θέματα
ξεπεραστούν, θα είμαστε έτοιμοι να προβούμε σε όλες τις

απαραίτητες διαδικασίες για να αρχίσει η ανέγερση του κέν-
τρου. Είναι αλήθεια; Ναι, το μεγάλο και άλλοτε ανεκπλήρωτο
όνειρο της νεολαίας, που να διαθέτει σύγχρονες αθλητικές
εγκαταστάσεις για την υγιή και παραγωγική ενασχόληση των
νέων μας, είναι προ των πυλών. Πολύ μεγάλο έργο το οποίο
αναμφίβολα θα αναγερθεί σε διαφορετικές φάσεις. Εξάλλου,
όπως και ο Εκπρόσωπος αναφέρει επανειλημμένα, δημιουρ-
γούμε τις υποδομές για μια καλύτερη κοινότητα του αύριο.
Δύο μεγάλα κοινοτικά έργα λοιπόν ενόψει. Οι βάσεις
έχουν τεθεί και τα έργα αναμένεται σύντομα να ξεκινή-
σουν. Η κοινότητα καλείται να αγκαλιάσει και να ενισχύ-
σει την προσπάθεια. Τόπο στη νεολαία από τον
Εκπρόσωπο. Προχωρούμε.  
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Μεγάλα κοινοτικά έργα ενόψει

Εικόνες του χτες... και του σήμερα!

Στις τάξεις των Αγίων της Καθολικής Εκκλησίας
περιλαμβάνονται από το Σάββατο 13 Μαΐου 2017
δύο παιδιά-βοσκοί, στα οποία εμφανίστηκε η
Παναγία πριν από εκατό χρόνια, σε μια πορτο-
γαλική πόλη, τη Φάτιμα, που σήμερα αποτελεί
έναν από τους σημαντικότερους τόπους προσκυ-
νήματος των Καθολικών από όλο τον κόσμο.
Ο Πάπας Φραγκίσκος προχώρησε στην αγιοποί-
ησή τους, σε μια ειδική τελετή στον τόπο των εμ-
φανίσεων στη Φάτιμα, παρουσία εκατοντάδων
χιλιάδων ανθρώπων, που ξέσπασαν σε χειροκρο-
τήματα μόλις άκουσαν τον Ποντίφικα να ανακοι-
νώνει ότι οι Φρανσίσκο και Γιασίντα Μάρτο
είναι πλέον οι νεότεροι Άγιοι της Καθολικής Εκ-
κλησίας.
Τα δύο παιδιά, πέθαναν σε ηλικία 10 και εννέα
ετών, μέσα σε διάστημα μόλις τριών ετών από
τότε (1917) που εμφανίστηκε μπροστά τους η
Παναγία και πλέον είναι οι νεότεροι άνθρωποι
που αγιοποιήθηκαν από την Καθολική Εκκλη-
σία, χωρίς να έχουν μαρτυρήσει.
Λίγα χρόνια μετά τις εμφανίσεις, τα δύο αδέλφια
πέθαναν, ενώ η ξαδέλφη τους, Λουτσία, έγινε κα-
λόγρια και πέθανε το 2005 σε ηλικία 97 ετών.
Μάλιστα είναι σε εξέλιξη οι διαβουλεύσεις και
για την δική της αγιοποίηση.
Παρουσία ενός και πλέον εκατομμυρίου πιστών,
ο Ποντίφικας προσευχήθηκε στην Παναγία να
προστατεύει τους πιο ευάλωτους ανθρώπους της
κοινωνίας «ειδικά τους ασθενείς και τα άτομα με
ειδικές ανάγκες, τους φυλακισμένους και τους
άνεργους, τους φτωχούς και τους εγκαταλελειμ-
μένους». «Όποτε κοιτάμε την Παναγία, ενι-
σχύουμε την πίστη μας στην επαναστατική φύση
της αγάπης και της τρυφερότητας», έγραψε λίγο
αργότερα στο Twitter του ο Πάπας Φραγκίσκος,
από την Φατίμα.

Ο Πάπας Φραγκίσκος
αγιοποίησε τα παιδιά
της Φάτιμα 

Ακόμη περισσότερο μειώθηκε ο αριθ-
μός των ηρωικών εγκλωβισμένων στον
Κορμακίτη με τον χαμό πρόσφατα της
Χρυσταλλούς Ηλία Διόλα. Η ομάδα
αυτή των ζωντανών ηρώων, των γο-
νιών και παππούδων μας, που παρά
τις δύσκολες και μερικές φορές πολύ
σκληρές μέρες του εγκλωβισμού, πα-
ρέμειναν εκεί στα άγια χώματα μας,
θυσιάζοντας τα πάντα στην κυριολεξία
για να φυλάξουν και να παραδώσουν
σε μας σήμερα, με περηφάνια ένα κα-
λύτερο Κορμακίτη, φεύγει σιγά-σιγά
αφήνοντας πίσω δυσαναπλήρωτο
κενό, αλλά ταυτόχρονα μεταθέτοντας
τις ευθύνες στις νεότερες γενιές. 
Η Λαλλέκκα, όπως ήταν ευρέως γνω-
στή στο χωριό, ήταν το παράδειγμα
μιας αυθεντικής εγκλωβισμένης Μα-
ρωνίτισσας μάνας. Στερήθηκε, όπως
όλες οι άλλες εγκλωβισμένες μάνες, τα
παιδιά της και τα εγγόνια της, ότι δη-
λαδή πολυτιμότερο υπάρχει στον
κόσμο. Μαζί τους στερήθηκε την ελευ-
θερία της, επιλέγοντας συνειδητά να
παραμείνει στο χωριό της, μαζί με τους
άλλους εγκλωβισμένους χωριανούς
της, για να φυλάξουν την πίστη τους,
τα σπίτια τους, τις εκκλησίες τους, την
παράδοση τους, την ιστορία τους.
Μέσα από χίλια μύρια κύματα, ανέ-
θρεψαν με τον αείμνηστο σύζυγο της
Ηλία τα παιδιά τους και κατάφερε να
δώσει ανθρώπους με αρχές και αξίες
στην κοινωνία. Όπλα της η εντιμό-
τητα, η εργατικότητα, η βαθιά της
πίστη και η αγάπη προς τον τόπο της.  

Φεύγοντας η αείμνηστη Λαλλέκκα,
όπως και όλοι οι άλλοι εγκλωβισμένοι
που έφυγαν νωρίτερα, χωρίς τη χαρά
να ζήσουν σε ένα ελεύθερο Κορμα-
κίτη, σε μια ελεύθερη και ενωμένη
Κύπρο, μετάθεσε την ευθύνη και το
βάρος στις νεότερες γενιές, οι οποίες
καλούνται σήμερα να σηκώσουν τον
σταυρό του αγώνα αυτών των ηρώων
και να τον μεταφέρουν στα επόμενα
χρόνια μέχρι την τελική δικαίωση. 
Αιωνία της η μνήμη. Ας είναι ελαφρύ
το χώμα του αγαπημένου της Κορμα-
κίτη που την σκεπάζει. 

Μείον ένας οι εγκλωβισμένοι μας

Έφυγε και η Χρυσταλλού
Ηλία Διόλα
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Ιστορικές στιγμές ζει το τελευταίο δίμηνο η Μαρω-
νιτική κοινότητα, με την αναστήλωση μνημείων
στην Καρπάσια και την Αγία Μαρίνα να ενισχύουν
την προσπάθεια για επιστροφή στα Μαρωνίτικα
χωριά και να δείχνουν τον δρόμο. Κατόπιν έντονων
προσπαθειών των Κοινοτικών Συμβουλίων των δύο
χωριών καθώς και άλλων φορέων, τα έργα ολοκλη-
ρώθηκαν και οι Εκκλησίες του Τιμίου Σταυρού και
της Αγίας Μαρίνας είναι έτοιμες να δεχτούν τους
Μαρωνίτες πιστούς. Την ίδια ώρα, εξαιρετικής ση-
μασίας στην προσπάθεια για επιστροφή αναμένεται
να είναι η πλήρης αναπαλαίωση του κοιμητηρίου
της Αγίας Μαρίνας, η οποία, με πρωτοβουλία του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών βρίσκεται προ των
πυλών. Σημαντική επίσης κρίνεται η προσπάθεια
που γίνεται στον Ασώματο, με τα έργα για επιδιόρ-
θωση του καμπαναριού της Εκκλησίας του Αρχαγ-
γέλου Μιχαήλ να βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη.
Η τελετή παράδοσης της Εκκλησίας του Τιμίου
Σταυρού πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της 6ης
Απριλίου 2017, εκ μέρους της Τεχνικής Επιτροπής
για την Πολιτιστική Κληρονομιά και του UNDP, ενώ
της Εκκλησίας της Αγίας Μαρίνας, η οποία έχει ήδη
ολοκληρωθεί, αναμένεται να πραγματοποιηθεί
μέσα στο επόμενο διάστημα.  Οι ειδικοί έκαναν λόγο

για έργα πνοής, στα πλαίσια του χρηματοδοτούμε-
νου από την Ε.Ε. προγράμματος «Support to Monu-
ments of Great Importance for the communities of

Cyprus» (Στήριξη στα Μεγάλης Σημασίας Μνημεία
για τις κοινότητες της Κύπρου). Αξίζει να σημειωθεί
ότι από αυτό το πρόγραμμα επωφελήθηκε και η

παλιά Εκκλησία του Αγίου Γεωργίου στον Κορμα-
κίτη, που αναστηλώθηκε τον Οκτώβριο του 2015.
Πολλά και σημαντικά πράγματα αναφέρθηκαν με
την ολοκλήρωση των έργων από τους εμπλεκόμε-
νους φορείς, πράγματα που αναδεικνύουν τη ση-
μαντικότητα της αναστήλωσης τους υπό τις
υφιστάμενες συνθήκες. «Οι Μαρωνίτες αποτελούν
ένα από τα πιο σημαντικά κομμάτια του πολιτιστι-
κού πλούτου της Κύπρου και μέσο για επίτευξη
διαρκούς ειρήνης», ανέφεραν μεταξύ άλλων οι επι-
κεφαλής της Τεχνικής Επιτροπής για την Πολιτι-
στική Κληρονομιά κατά την τελετή παράδοσης της
εκκλησίας στην Καρπάσια. «Τέτοια έργα αναδει-
κνύουν τις αξίες του σεβασμού, της αρμονίας και
της εμπιστοσύνης μεταξύ των κοινοτήτων της Κύ-
πρου. Ελληνοκύπριοι, Τουρκοκύπριοι και Μαρωνί-
τες εργάστηκαν μαζί για να ολοκληρωθεί το έργο»,
δήλωσαν οι επικεφαλής του UNDP και της ομάδας
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.   
Απόλυτα ικανοποιημένος από την ευρύτερη προ-
σπάθεια για επιστροφή, ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκης
Μούσας μίλησε για τη σημαντικότητα των δύο
έργων στην Καρπάσια και την Αγία Μαρίνα, δηλώ-
νοντας ότι έγινε άλλο ένα σημαντικό βήμα στα Μα-
ρωνίτικα χωριά. Αμφότερες οι Εκκλησίες
αποτελούν σημαντικά μνημεία για τους Μαρωνίτες
της Κύπρου και αναπόσπαστο κομμάτι του πολιτι-
στικού πλούτου της Μαρωνίτικης κοινότητας. «Συ-
νεχίζουμε σε πνεύμα ενότητας και ομοψυχίας, με
απώτερο σκοπό την επιστροφή και εγκατάσταση
στα χωριά μας», ολοκλήρωσε ο Εκπρόσωπος.

Αναστήλωση εκκλησιών στα δύο Μαρωνίτικα χωριά

Αγία Μαρίνα και Καρπάσια στέλνουν
μήνυμα ελπίδας και επιστροφής

4Αναστηλώθηκαν οι Εκκλησίες
του Τιμίου Σταυρού και της

Αγίας Μαρίνας

4Προ των πυλών η αναπα-
λαίωση του κοιμητηρίου της

Αγίας Μαρίνας

4Εκπρόσωπος: «Μεγάλα βή-
ματα στην προσπάθεια για
επιστροφή στα χωριά μας»

Άλλο ένα σημαντικό βήμα στον αγώνα για επι-
στροφή έγινε με την απόφαση της Επιτροπής Δια-
χείρισης Κοιμητηρίων Μαρωνιτών, για πλήρη
αναπαλαίωση του κοιμητηρίου της Αγίας Μαρίνας.
Η απόφαση της νεοδιορισθείσας Επιτροπής λή-
φθηκε κατόπιν πρότασης του Εκπροσώπου, ο οποίος
τόνισε την τεράστια σημασία που έχει για τον αγώνα
της Κοινότητας για επιστροφή, η αναπαλαίωση ιστο-
ρικών και ιερών χώρων των Μαρωνιτών σε όλα τα
χωριά της κοινότητας. 
Την απόφαση ακολούθησε ευρεία σύσκεψη με όλους
τους εμπλεκόμενους φορείς, την οποία συγκάλεσε
και της οποίας προήδρευσε ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών. Στην εν λόγω σύσκεψη συμμετείχαν, πέραν
του Εκπροσώπου, ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος
της Επιτροπής Κοιμητηρίων, ο Κοινοτάρχης της
Αγίας Μαρίνας, ο Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της
Εκκλησιαστικής Επιτροπής Αγίας Μαρίνας, αρκετά

μέλη των πιο πάνω επιτροπών καθώς και οι εργολά-
βοι του έργου.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αν-
τιπροσώπων Γιαννάκης Μούσας δήλωσε ότι γίνεται
άλλο ένα βήμα στον αγώνα για επιστροφή στην μαρ-
τυρική Αγία Μαρίνα, μετά και την αναστήλωση της
παλιάς εκκλησίας του χωριού. Εξέφρασε, παράλ-
ληλα, την ικανοποίηση του και χαιρέτισε το πνεύμα
συνεργασίας που επιδείχθηκε από όλες τις πλευρές.
Απηύθυνε ταυτόχρονα έκκληση προς όλους όσους
εμπλέκονται στον αγώνα για επιστροφή στην Αγία
Μαρίνα να είναι φειδωλοί και προσεκτικοί στις δη-
μόσιες τους τοποθετήσεις, αφού σε αυτά τα ευαί-
σθητα και πολύ σοβαρά θέματα χρειάζεται ιδιαίτερη
προσοχή. Στόχος είναι, κατέληξε ο Εκπρόσωπος, εάν
όλα κυλήσουν ομαλά, η αναπαλαίωση του κοιμητη-
ρίου να ολοκληρωθεί πριν την μεγάλη γιορτή της
Αγίας Μαρίνας, στις 17 Ιουλίου 2017.

Πλήρης αναπαλαίωση του κοιμητηρίου στην Αγία Μαρίνα,
με πρόταση του Εκπροσώπου Μαρωνιτών



4 ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 122

www.typosmaroniton.com

Σε μια εφ όλης της ύλης συνέντευξη στον Τύπο των Μαρωνιτών, ο
Πρόεδρος του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού Κλεάνθης Γε-
ωργιάδης μιλά για τη σχέση του με τη Μαρωνιτική κοινότητα και
τη φιλία που τον δένει με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκη Μούσα. Κάνει λόγο για τα μεγαλόπνοα κοινοτικά έργα και τις
επιδιώξεις του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών για υλοποίηση τους
και δηλώνει απερίφραστα ότι θα καταβάλει το άπαν των δυνάμεων
του για να στηρίξει την προσπάθεια αυτή. Χωρίς δισταγμούς τονίζει
ότι τα δύο μεγάλα έργα της ανέγερσης του Maronite Sporting Cen-
tre και του γηπέδου στον Κορμακίτη, βρίσκονται σε τροχιά υλοποί-
ησης. Απαντά σε ερωτήματα για τους Μαρωνίτες αθλητές και την
στήριξη που τυγχάνουν από τον ΚΟΑ, τονίζοντας ότι υπάρχουν σχέ-
δια στήριξης όλων των αθλητών και αυτά αξιοποιούνται και από
Μαρωνίτες. 

Ερ. Κύριε Πρόεδρε, η σχέση Κλεάνθη Γεωργιάδη με την
Μαρωνιτική Κοινότητα πάει αρκετά χρόνια πίσω. Τι μπο-
ρείτε να πείτε για αυτήν την σχέση;
Η σχέση αυτή χρονολογείται από πολλού. Θυμάμαι τον παππού τον
Κλεάνθη Γεωργιάδη ο οποίος είχε ιδιαίτερες σχέσεις με την κοινό-
τητα των Μαρωνιτών, από τις πιο τυπικές ως τις πιο ουσιαστικές.
Θυμούμαι χαρακτηριστικά τις ωραίες ιστορίες του σε σχέση με το
κυνήγι παρέα με φίλους του από τον Κορμακίτη.  Συνεχίστηκε αυτή
η ιδιαίτερη σχέση με την κοινότητα επί εποχής του πατέρα μου
Δήμου και βεβαίως συνεχίζεται σήμερα από μένα σε προσωπικό
επίπεδο. Πολλοί οι Μαρωνίτες φίλοι και γνωστοί και μια εξαιρετική
σχέση με τους Μαρωνίτες που βασίζεται στον σεβασμό στην ιδιαι-
τερότητα τους και στην ανάγκη να διατηρηθεί η κοινότητα ως ον-
τότητα στην Κύπρο. Εγώ έχω μεγαλώσει διδασκόμενος ότι πρέπει
να σεβόμαστε και να ενισχύουμε την κοινότητα και αυτή η σχέση
θέλω και προσωπικά να ενδυναμωθεί και να ενισχυθεί. Οπότε η
σχέση μου δεν είναι τυπική, έχω εξαιρετική σχέση με όλα τα παιδιά
της κοινότητας και πάντα στον νου μου είναι από όποιο πόστο και
να κατέχω, να μπορώ να ενισχύω την κοινότητα των Μαρωνιτών. 

Ερ. Εδώ και έναν χρόνο κύριε Γεωργιάδη, στο πηδάλιο της

κοινότητας των Μαρωνιτών βρίσκεται ο Γιαννάκης Μού-
σας, με τον οποίο είχατε ενίοτε άριστες σχέσεις. Μιλήστε
μας λίγο για τη σχέση αυτή.
Με τον Γιαννάκη πάει πολλά χρόνια πίσω η σχέση μας. Από διά-
φορα πόστα δώσαμε πολλούς αγώνες μαζί. Θεωρώ ότι είναι ευτύ-
χημα προς την κοινότητα που έχει τον Γιαννάκη ως Εκπρόσωπο.
Ένας άνθρωπος ο οποίος έχει μεγάλα όνειρα, που τα τρέχει συνε-
χώς και είναι επίσης ευτύχημα που βρίσκομαι αυτήν την περίοδο
και εγώ σε αυτήν τη θέση του Προέδρου του ΚΟΑ, για να βοηθήσω
με κάθε τρόπο στο να πραγματοποιηθούν τα μεγάλα έργα που ο
ίδιος, αλλά και η κοινότητα, έχουν θέσει ως στόχο. Πιστεύω ότι
έχουμε μια πραγματική φιλία να μας συνδέει, ισχυρή και ακλόνητη.
Βεβαίως, η σχέση μου και με άλλα άτομα της κοινότητας είναι δε-
δομένη αλλά με τον Γιαννάκη μας συνδέει κάτι ξεχωριστό.

Ερ. Γνωρίζουμε κύριε Πρόεδρε ότι δύο πολύ σημαντικά
έργα που σχετίζονται με τους νέους και τον αθλητισμό
αποτελούν τους πρώτους στόχους του νέου Εκπροσώπου
των Μαρωνιτών. Αυτά είναι πρώτο το μεγαλεπίβολο έργο
ενός Maronite Sporting Centre στη Λευκωσία και δεύτερο
η επιδιόρθωση του γηπέδου στον κατεχόμενο Κορμακίτη
και η δημιουργία βοηθητικών εγκαταστάσεων στο χώρο.
Γνωρίζουμε ότι έχετε ήδη ενημερωθεί για τα δύο έργα και
ότι ο σχεδιασμός ευρίσκεται σε προχωρημένο στάδιο.
Μπορείτε να μας πείτε σε ποιο σημείο βρισκόμαστε και
πόσο αποφασισμένος είσαστε εσείς προσωπικά και ο ΚΟΑ
γενικότερα να συμβάλετε στην πραγματοποίηση των δύο
αυτών στόχων; 

Ας πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά που τα θέσατε. Η ιδέα της δη-
μιουργίας του αθλητικού κέντρου στη Λευκωσία χρονολογείται
αλλά ποτέ δεν προχώρησε. Τώρα που ανέλαβε χρέη Εκπροσώπου
της κοινότητας ο Γιαννάκης Μούσας, τόνισε το έντονο ενδιαφέρον
του για υλοποίηση του στόχου αυτού. Η αναγκαιότητα δημιουργίας
του είναι πάντα δεδομένη. Είναι ένα τεράστιο έργο το οποίο θα συ-
νεισφέρει και θα συμβάλει στη δημιουργία ενός χώρου ο οποίος θα
αποτελεί κέντρο συνεύρεσης των νέων Μαρωνιτών. Είναι κάτι που
λείπει από την κοινότητα. Ανοίξαμε ξανά το κεφάλαιο Maronite
Sporting Centre από την αρχή, υπάρχουν κάποια μικρά εμπόδια τα
οποία στην πορεία σίγουρα θα τα ξεπεράσουμε. Είμαστε σε επαφή
και συνεχή συνεννόηση με τον Εκπρόσωπο και σύντομα θα έχουμε
χειροπιαστά αποτελέσματα για να μπορούμε να ξεκινήσουμε. Δεν
πρέπει οποιοδήποτε οικονομικό κόστος ή άλλο εμπόδιο να μας στα-
ματήσει. Θεωρώ τη δημιουργία του κέντρου εξαιρετικά σημαντική.
Θεωρώ ότι υπάρχουν οι σωστοί άνθρωποι στις σωστές θέσεις για
να μας βοηθήσουν να ξεπεράσουμε τα προβλήματα. Ίσως να μην
γίνει όλο το έργο σε μια φάση, αλλά θα ξεκινήσει να δημιουργείται
και με διάφορες φάσεις θα οικοδομηθεί στην ολότητα του.

Ερ. Αυτά είναι πολύ καλά νέα. Και όσον αφορά το γήπεδο
στον Κορμακίτη;
Υπάρχει το γήπεδο στον Κορμακίτη το οποίο αφέθηκε για χρόνια και
είναι σε άσχημη κατάσταση. Γνωρίζουμε πως υπάρχει ζωή και νεο-
λαία στον Κορμακίτη και γι’ αυτό είναι σημαντικό να δημιουργήσουμε
κάτι εκεί. Υπάρχει πρόθεση από τον οργανισμό και είναι όλοι πρόθυ-
μοι στο Διοικητικό Συμβούλιο να προχωρήσουμε με το γήπεδο στον
Κορμακίτη. Παρ’ όλες τις δυσκολίες που υπάρχουν να είστε βέβαιοι
ότι θα βρούμε τον τρόπο και το γήπεδο θα ανακαινιστεί. Θα φτιά-
ξουμε τις υποδομές και θα δώσουμε κίνητρα στη νεολαία των Μαρω-
νιτών να επιστρέψει και να επανεγκατασταθεί. Εγώ προσωπικά
θεωρώ πολύ σημαντικό να δημιουργήσουμε έργα υποδομής στα Μα-
ρωνίτικα χωριά, κυρίως για τη νεολαία. Είναι μια σημαντική ανάγκη
και πάλι θα πρέπει να υπερπηδηθεί οποιαδήποτε οικονομική ή άλλη
δυσκολία. Θα δώσουμε στον Κορμακίτη ένα στολίδι για να μπορούν
οι κάτοικοι του και όχι μόνο να αθλούνται και να είναι υγιείς. Και

Προωθούμε την υλοποίηση δύο
μεγάλων έργων για τη νέα γενιά

Ο Πρόεδρος του ΚΟΑ Κλεάνθης Γεωργιάδης στον «Τ»

4«Θα στηρίξω με όλες μου τις
δυνάμεις τις προσπάθειες του

Εκπροσώπου των Μαρωνιτών»
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αυτός ο χώρος υποδομής δεν θα αφορά μόνο αθλη-
τικές δραστηριότητες αλλά και άλλες. Θα είναι
ένας χώρος συνεύρεσης για όλες τις κοινότητες της
Κύπρου. Αυτό άλλωστε περιλαμβάνεται και στην
πρόταση του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών.

Ερ. Μπορούμε δηλαδή να αισιοδοξούμε ότι
τα στάδιο υλοποίησης των δύο πιο πάνω
έργων είναι πολύ κοντά;
Ασφαλώς. Εάν δεν υλοποιηθούν τα δύο αυτά έργα,
θα το θεωρήσω προσωπική μου αποτυχία.

Ερ. Ας πάμε τώρα στο κεφάλαιο των αθλη-
τών. Θα γνωρίζετε ασφαλώς ότι ανάμεσα
στους Κύπριους αθλητές και πρωταθλητές
υπάρχουν και αξιόλογοι Μαρωνίτες. Πως ο
ΚΟΑ στηρίζει τους διακεκριμένους Μαρωνί-
τες αθλητές που αγωνίζονται στο υψηλότερο
επίπεδο;
Ασφαλώς και το γνωρίζω και τους συγχαίρω ιδιαί-
τερα. Υπάρχουν διάφορα σχέδια από τον ΚΟΑ για
στήριξη των αθλητών σε ευρύτερο επίπεδο, οι
οποίοι είτε ενισχύονται ως ταλέντα σε νεαρή ηλικία
και φέρνουν κάποια αποτελέσματα, είτε ενισχύον-
ται ως ολοκληρωμένοι αθλητές που διακρίνονται
σε κορυφαίο επίπεδο, για να μπορέσουν να αφο-
σιωθούν στον αθλητισμό. Είναι γεγονός ότι εξετά-
στηκε και ένας ειδικός σχεδιασμός για τις
κοινότητες, ο οποίος όμως στο παρόν στάδιο έχει
αρκετές δυσκολίες, αφού δεν υπάρχουν διαθέσιμα
κεφάλαια. Ο ΚΟΑ τα τελευταία χρόνια έχει δυστυ-
χώς μια συνεχή συρρίκνωση του προϋπολογισμού
του, επομένως θεωρώ ότι στο παρόν στάδιο οι Μα-
ρωνίτες αθλητές θα πρέπει να επωφελούνται από
τα γενικά σχέδια για όλους τους Κύπριους αθλητές.
Η επιπλέον ενίσχυση των Μαρωνιτών αθλητών
είναι αναγκαία κατά την άποψη μου. Είχε γίνει στο
παρελθόν αλλά προς το παρόν δεν μπορεί να επα-
νέλθει αυτός ο σχεδιασμός. Μόλις καταστεί δυνατό
να είστε σίγουροι ότι θα επανέλθει το σχέδιο βελ-
τιωμένο.

Ερ. Είναι γνωστό ότι διατηρείτε επίσης εξαι-
ρετικές σχέσεις και με όλα τα αθλητικά σω-
ματεία της κοινότητας των Μαρωνιτών.
Ποια τα πλάνα του ΚΟΑ για περαιτέρω έμ-
πρακτη στήριξη τους κύριε Γεωργιάδη;
Είναι αλήθεια ότι διατηρώ πολύ καλές σχέσεις με
τα σωματεία της κοινότητας και τυγχάνει να έχω
πολύ καλούς φίλους παντού, κάτι που με κάνει ιδι-
αίτερα ευτυχή. Πρέπει να πούμε ότι υπάρχουν δύο
σχέδια τα οποία στηρίζουν οικονομικά τα σωμα-
τεία. Δεν μιλούμε για υπέρογκα ποσά αλλά είναι
σημαντικά. Πρόκεται για ένα σχέδιο που αφορά
τα προσφυγικά σωματεία και ένα δεύτερο που
αφορά τα σωματεία που ανήκουν στις κοινότητες
της Κύπρου. Γενικότερα υπάρχει άριστη σχέση και
συνεχής επαφή του ΚΟΑ με τα σωματεία της κοι-
νότητας των Μαρωνιτών και η στήριξη προς αυτά,
στα μέτρα πάντοτε των δυνατοτήτων μας, θα είναι
δεδομένη. Σε πρόσφατη επίσκεψη μας στον Κο-
τσιάτη, διαπιστώσαμε ότι το γήπεδο εκεί χρειάζε-
ται βελτίωση και αναμένεται σύντομα να
προχωρήσουμε με κάποιες επιδιορθώσεις. Πρό-
σφατα βρέθηκα και στο Σωματείο «Ο Κορμακί-
της» όπου συνομίλησα με τους ανθρώπους του
σωματείου και ενημερώθηκα για τα διάφορα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζει. Κάνουμε το παν για
να βοηθήσουμε. 

Ερ. Ποιο το τελικό μήνυμα του Προέδρου
του ΚΟΑ προς τους Μαρωνίτες; Υπάρχει ελ-
πίδα; Θα επιστρέψουμε στα χωριά μας,  στην
Κερύνεια μας;
Όπου υπάρχει αθλητική δραστηριότητα, υπάρχει 

και εμπλοκή νεολαίας. Ένας από τους εθνικούς  
στόχους είναι η διαφύλαξη της συνείδησης στη

νεολαία για επιστροφή, κάτι το οποίο είναι δύ-
σκολο από τη φύση του. Σιγά σιγά, τα παιδιά εν-
σωματώνονται στους σημερινούς χώρους
διαμονής τους και δημιουργούν συνείδηση με 

βάση τα τωρινά  δεδομένα. Οπότε θεωρώ ότι η
πολιτεία και ο αθλητισμός μπορούν να δώσουν
εναλλακτικές λύσεις στα παιδιά και να δημιουρ-
γήσουν κίνητρα για επιστροφή. Μπορούμε να
προσελκύσουμε τη νεολαία και να την γαλουχή-
σουμε, διαμορφώνοντας μια συνείδηση για        

επιστροφή στα κατεχόμενα χωριά μας. Θεωρώ
ότι η ιδέα της προσφυγιάς και ο στόχος της επι-
στροφής πρέπει να είναι πάντα στην συνείδηση
μας και να προέρχεται από αγνά κίνητρα που θα
δώσουμε στη νεολαία μας. Ο αθλητισμός είναι το
μέσο για την επιστροφή.

4«Δεδομένη η αναγκαιότητα δημι-
ουργίας του Maronite Sporting Cen-

tre στην Πάνω Δευτερά»

4«Εάν δεν έχουμε αποτελέσματα
σύντομα, θα το θεωρήσω προσωπική

μου αποτυχία»

4«Κάνοντας αρχή από το γήπεδο
στον Κορμακίτη, ο ΚΟΑ θα

στηρίξει έμπρακτα τον αγώνα των
Μαρωνιτών για επιστροφή»
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Την πρώτη τελετή απονομής του Life Ach-
ievement Award διοργάνωσε το Πανεπι-
στήμιο UCLan Cyprus την Τετάρτη 17
Μαΐου 2017, με το εν λόγω βραβείο να
απονείμεται στο μέλος της Μαρωνιτικής
κοινότητας Αντώνη Μελά. Με αυτόν τον
τρόπο, το UCLan επιβραβεύει την ιδιω-
τική πρωτοβουλία του ανιδιοτελούς εθε-
λοντισμού για την υπηρέτηση των
αναγκών της κοινωνίας. 
Κατά την εκδήλωση, το βραβείο απένειμε
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Ανα-
στασιάδης ο οποίος συνεχάρη τον Αντώνη
Μελά για το έργο του και τη γενικότερη
του προσφορά και συνεισφορά στον
τόπο. Την ίδια ώρα, ο Πρόεδρος του Συμ-
βουλίου του Πανεπιστημίου UCLan Φλώ-
ρος Βωνιάτης προέβη σε παρουσίαση της
ζωής και της δράσης του Αντώνη Μελά.
Ο Αντώνης Μελάς, φανερά συγκινημένος,
έσπευσε να ευχαριστήσει το Πανεπιστήμιο
UCLan για τη μεγάλη αυτή τιμή και να δη-
λώσει ότι η τιμή του να προσφέρεις στον
συνάνθρωπο είναι δική του. «Από την
άλλη, όμως, πιστεύω πως τα βραβεία και
οι έπαινοι βαραίνουν τους βραβευόμενους.

Τους προσθέτουν με επιπλέον ευθύνη. Την
ευθύνη, δηλαδή, να παραμείνουν όσο τους
είναι δυνατόν ενεργοί και δημιουργικοί»,
συμπλήρωσε ο βραβευόμενος.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η βράβευση έγινε
στην παρουσία κληρικών, του ΠτΔ,
Υπουργών, Βουλευτών, Δικαστών και
άλλων υψηλά ιστάμενων αξιωματούχων.

Στον Αντώνη Μελά το Life Achievement Award
του Πανεπιστημίου UCLan

Μετά από επίπονες προσπάθειες του Κοινοτάρχη Χριστάκη Χατζη-
αντώνη, σε συνεννόηση πάντα με την κυρία Γιαννούλα Ορφανού, ξε-
κίνησαν επιτέλους πριν λίγες μέρες, τα έργα για επιδιόρθωση δρόμων
στην Καρπάσια. Σε πλήρη συνεν-
νόηση με τις τουρκοκυπριακές
αρχές βρίσκονταν η ηγεσία του
χωριού, τον τελευταίο καιρό, με
αποτέλεσμα να καταλήξουν και
να ξεκινήσει η επιδιόρθωση.
Το όλο έργο περιλαμβάνει επι-
διόρθωση του δρόμου που οδηγεί
από την Εκκλησία στο κοιμητή-
ριο, επιδιόρθωση του δρόμου
πίσω από το σχολείο προς τη
Μύρτου, καθώς και κλείσιμο των
αυλακιών από το κέντρο του χω-
ριού προς την Εκκλησία, κάτι που
θα αντιμετωπίζει τυχόν πλημμύ-
ρες μετά από βροχόπτωση. Το
συνολικό κόστος του έργου, που
αναμένεται σύντομα να ολοκληρωθεί, θα ανέλθει γύρω στις €36.500.
Απόλυτα ικανοποιημένος ο Κοινοτάρχης Χριστάκης Χατζηαντώνης ο
οποίος αναφέρθηκε στην αναγκαιότητα της πραγμάτωσης του έργου,
αλλά και στην πεπείθηση ότι πρόκειται για επιδιορθώσεις που θα εξυ-
πηρετήσουν και σε βάθος χρόνου το χωριό. Πάντως, αναμένεται σε
κατοπινό στάδιο να προχωρήσουν και νέα έργα στην Καρπάσια. 

Επιδιόρθωση δρόμων
στην Καρπάσια

Περήφανη έχει κάνει την κοινότητα των Μαρωνιτών αλλά και
την Κύπρο ο Τζόζεφ Μαλτέζος, που πέτυχε κάτι που για πολλούς
μοιάζει ακατόρθωτο: να αναδειχθεί με λίγα λόγια σε κορυφαίο
νέο πολιτικό μηχανικό στον κόσμο, με βάση πρόσφατο διαγωνι-
σμό που έγινε στο Λονδίνο. Ανάμεσα σε 1665 νέους μηχανικούς
που έλαβαν μέρος στον διαγωνισμό, κατάφερε να κερδίσει το
James Rennie Medal για το 2017, βραβείο με το οποίο το Ινστι-
τούτο Πολιτικών Μηχανικών (Institution of Civil Engineers) του
Ηνωμένου Βασιλείου, επιβραβεύει τον υποψήφιο για την καλύ-
τερη επαγγελματική αξιολόγηση σε ένα έτος. 
Συγκεκριμένα, ο Τζόζεφ Μαλτέζος του οποίου οι γονείς κατά-
γονται από τον Ασώματο και τον Κορμακίτη, δήλωσε συμμετοχή
στον εν λόγω διαγωνισμό, παρουσιάζοντας την έκθεση που είχε
αναπτύξει και εκτελέσει στο εξαιρετικά σημαντικό και μεγαλε-
πίβολο κατασκευαστικό έργο υποδομής του Crossrail Tottenham
Court Road. Η διάκριση αυτή του Τζόζεφ Μαλτέζου αποτελεί
πέραν πάσης αμφιβολίας τεράστιο επίτευγμα για την κοινότητα
των Μαρωνιτών, η οποία μπορεί να αισθάνεται περήφανη για
ένα μέλος της νεολαίας της που διαπρέπει σε διεθνές επίπεδο.
Σημειώνεται ότι ο Τζόζεφ είναι απόφοιτος του κορυφαίου Βρε-
τανικού Πανεπιστημίου Imperial College of London και την πα-
ρούσα περίοδο εργάζεται στην εταιρεία μηχανικής Laing
O’Rourke που έχει ως έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο και δραστη-
ριοποιείται διεθνώς. 
Σε τοποθέτηση του κατά τη διάρκεια πρωινής εκπομπής του κα-
ναλιού Megaone στην οποία ήταν προσκεκλημένος, ο Τζόζεφ
Μαλτέζος μίλησε και για τα τεκταινόμενα στην Κύπρο. Μπορούν
να γίνουν και στην Κύπρο έργα, όπως τραμ, για καλύτερες συγ-
κοινωνίες, είπε αλλά «δεν μπορείς να περιμένεις να αλλάξουν
τα πάντα μέσα σε μια μέρα». Αναφέρθηκε και στο γεγονός ότι
ενώ έχει πολλές προτάσεις από το εξωτερικό για να εργαστεί,

από την Κύπρο δεν έχει λάβει την οποιαδήποτε πρόταση, κάτι
το οποίο τον λυπεί αφού ενδιαφέρεται να επιστρέψει στην πα-
τρίδα του. 
Η εφημερίδα μας συγχαίρει τον Τζόζεφ Μαλτέζο για το μεγάλο
του αυτό επίτευγμα και του εύχεται τα καλύτερα ενόψει. Είναι
ευχής έργο, η κοινότητα των Μαρωνιτών να έχει ανθρώπους που
να διαπρέπουν σε διεθνές επίπεδο και να κάνουν όλους περή-

Ο Τζόζεφ Μαλτέζος κορυφαίος νέος πολιτικός μηχανικός
Σημαντική διάκριση για μέλος της Μαρωνιτικής κοινότητας

Ξεκίνησε η επιδιόρθωση του
καμπαναριού στον Ασώματο
Με ενέργειες του Κοινοτικού Συμβουλίου Ασωμάτου και της Επιτροπής
Αποκατάστασης Μνημείων, ξεκίνησε πριν μερικές ημέρες η πολυαναμε-
νόμενη επιδιόρθωση του καμπαναριού στην Εκκλησία του Αρχαγγέλου Μι-
χαήλ στον Ασώματο. Το όλο έργο χρηματοδοτείται από την UNDP και το
ΕΒΚΑΦ. Πρόκειται για έργο, για το οποίο το Κοινοτικό Συμβούλιο του χω-
ριού έχει δώσει αρκετούς αγώνες οι οποίοι εν τέλει απέφεραν καρπούς. Επί
του συγκεκριμένου, ο Κοινοτάρχης του Ασωμάτου δήλωσε στον «Τ»:
«Πρόκειται για ένα σημαντικό έργο για το οποίο παλέψαμε αρκετά. Οι
Ασωματίτες τώρα έχουν άλλον έναν λόγο για να πηγαίνουν στη Θεία Λει-
τουργία στον Ασώματο κάθε Κυριακή. Ως Κοινοτικό Συμβούλιο τους προ-
τρέπουμε να το κάνουν». 
Σε μια άλλη εξέλιξη, μετά από συντονισμένες προσπάθειες Εκπροσώπου
Μαρωνιτών και Κοινοτικού Συμβουλίου Ασωμάτου, εξασφαλίστηκε από
την κυβέρνηση η προκαταβολή για τα έργα στα κτίρια δίπλα από το Σω-
ματείο στον Ασώματο (σχολειούθκια), έργα τα οποία ο Κοινοτάρχης υπο-
λογίζει να ξεκινήσουν μέσα στον Σεπτέμβριο. Σημαντική η συμβολή του
Εκπροσώπου στην εν λόγω χρηματοδότηση, καθώς και του Επιτρόπου
Προεδρίας Φώτη Φωτίου. Ο Κοινοτάρχης Ασωμάτου Αντώνης Καράχαν-
νας, έσπευσε να τους ευχαριστήσει μέσω της εφημερίδας μας και να απο-
στείλει ένα μεγάλο ευχαριστώ στον ΠτΔ Νίκο Αναστασιάδη.

Σε εκδήλωση υπό την αιγίδα του ΠτΔ Νίκου Αναστασιάδη

Από Σεπτέμβριο έργα στα «σχολειούθκια»

Άρχισαν τα έργα

ΚΝΜ Πολεμιδιών

Τις καθιερωμένες του εκδηλώ-
σεις κατά τη Δευτέρα του
Πάσχα πραγματοποίησε και
φέτος στα Πολεμίδια το Κέντρο
Νεότητος Μαρωνιτών, με τις
φετινές, όμως, να γνωρίζουν
άνευ προηγουμένου επιτυχία.
Στα Πολεμίδια προσήλθαν,
πέραν της κοινότητας της Λεμε-
σού, αρκετοί Μαρωνίτες και
από άλλες πόλεις της Κύπρου,
για να γιορτάσουν μαζί την
Ανάσταση. 
Οι εκδηλώσεις του ΚΝΜ ξεκί-
νησαν στις 11 το πρωί με τον
καθιερωμένο ποδοσφαιρικό
αγώνα μεταξύ παντρεμένων και
ελεύθερων, στον οποίο νική-
τρια αναδείχθηκε η ομάδα των
παντρεμένων. Η συνέχεια δό-
θηκε στο Σωματείο του ΚΝΜ,
όπου υπήρξε φαγοπότι και δια-
σκέδαση κατά το μεσημέρι. Στη
συνέχεια, στις 2 η ώρα πραγμα-
τοποιήθηκαν τα πασχαλινά
παιχνίδια, με τη συμμετοχή μι-
κρών και μεγάλων. Την ίδια
ώρα, στον χώρο του σωματείου
στήθηκε παζαράκι από την
ομάδα του σμιλιού του ΚΝΜ,
που περιλάμβανε έκθεση χειρο-

ποίητων έργων που έφτιαξε η
ομάδα. 
Η εικόνα που εξέπεμπε το όλο
σκηνικό στο Κέντρο Νεότητος
Μαρωνιτών είναι αναμφίβολα
εκείνη που η κοινότητα των
Μαρωνιτών έχει ανάγκη, στην
ευρύτερη προσπάθεια για ενό-

τητα. Τέτοιου είδους εκδηλώ-
σεις προωθούν την ιδέα του
κοινού αγώνα για ευημερία και
επιστροφή. Πολλά συγχαρητή-
ρια αξίζουν στο Κέντρο Νεότη-
τος Μαρωνιτών στα Πολεμίδια,
που αναμφίβολα αποτελεί ένα
σημαντικό κομμάτι της κοινό-

τητας των Μαρωνιτών. Σε τέ-
τοιες πρωτοβουλίες χρειάζεται
να δοθεί η δέουσα συνέχεια, με
απώτερο σκοπό την υλοποίηση
του κοινού στόχου, που δεν
είναι άλλος από τη δημιουργία
των κατάλληλων συνθηκών για
επιστροφή. 

Μαρωνίτες από όλα τα χωριά γιόρτασαν μαζί στη Λεμεσό

Με πρωτοβουλία του Κοινοτάρχη Ηλία Κατσιολούδη

Ίδρυση Φυσιολατρικού
Ομίλου Κορμακίτη
Σε μια σημαντική κίνηση προχώρησε πρόσφατα το Κοινοτικό Συμβούλιο
Κορμακίτη. Με πρωτοβουλία του Κοινοτάρχη Ηλία Κατσιολούδη, ιδρύ-
θηκε ο Φυσιολατρικός Όμιλος Κορμακίτη, με στόχο την προβολή και
ανάδειξη της χλωρίδας και πανίδας του χωριού καθώς επίσης και των
ιδιαίτερων ηθών και εθίμων του. 
Όπως αναφέρει η σχετική ανακοίνωση, ο Φ.Ο.Κ. θα είναι υπό την προ-
στασία του εκάστοτε Κοινοτικού Συμβουλίου. Συνεργάτες του Συμβου-
λίου και υπεύθυνοι για τις δραστηριότητες του ομίλου θα είναι οι Ηλίας
Ζωνιάς (τηλ. 99-176195) και Κύπρος Διόλας (τηλ. 99-222001).
Ήδη ο όμιλος προχώρησε σε δύο δραστηριότητες με περιπάτους στη
φύση του Κορμακίτη. Στους δύο περιπάτους συμμετείχαν πέραν των 100
ατόμων, δείγμα του ενδιαφέροντος των κατοίκων του Κορμακίτη για τη
φύση του χωριού, αλλά και της απήχησης που έχει η πρωτοβουλία για
ίδρυση του Φ.Ο.Κ. 
Τις εξορμήσεις ακολουθούσαν οχήματα τροφοδοσίας, τα οποία προμή-
θευαν τους συμμετέχοντες με νερό, που ήταν προσφορά από το Κοινο-
τικό Συμβούλιο Κορμακίτη. Στην όλη δραστηριότητα συνέβαλε και το
Ιατρικό Κέντρο Κορμακίτη, το οποίο επιστράτευσε το κουτί πρώτων βοη-
θειών, για τυχόν περιστατικά.
Το βέβαιο είναι πως η πρωτοβουλία για ίδρυση του Φ.Ο.Κ. είχε μεγάλη
απήχηση από τις πρώτες κιόλα δραστηριότητες του ομίλου. Ο όμιλος έχει
σημαντικό έργο να επιτελέσει ενόψει. Είναι χρέος του να αναδείξει προς
τις νέες κυρίως γενιές, τις ομορφιές του Κορμακίτη, σε μια ευρύτερη προ-
σπάθεια για επιστροφή στα Μαρωνίτικα χωριά. Έπεται συνέχεια, όπως
μας δήλωσαν οι εμπλεκόμενοι φορείς, για το καλό του Κορμακίτη και
των κατοίκων του. 



Πολύ σημαντική συνάντηση με τον Γε-
νικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας Οδυσ-
σέα Μιχαηλίδη είχε το μεσημέρι της
15ης Μαΐου ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων Γιαν-
νάκης Μούσας. Τη συ-
νάντηση ζήτησε ο
ίδιος ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών, ενό-
ψει του γεγονότος
πως αρχίζει σύντομα
σειρά κοινοτικών
έργων, τόσο στις υπό
το κράτος ελεγχόμε-
νες περιοχές όσο και
στα Μαρωνίτικα
χωριά, έργα τα οποία
χρηματοδοτούνται ή
συγχρηματοδοτούνται από το κράτος.
Στα πλαίσια της συνάντησης συζητήθη-
καν θέματα που αφορούν στους τρό-
πους σωστής διαχείρισης των κρατικών
κονδυλίων που κατά καιρούς παραχω-
ρούνται στη Μαρωνιτική Κοινότητα,
λαμβάνοντας υπόψη και το γεγονός πως
πολλά από τα έργα υλοποιούνται κάτω
από ιδιάζουσες συνθήκες.
Κατά τη συνάντηση έγινε ενημέρωση
του Γενικού Ελεγκτή από τον Γιαννάκη
Μούσα για τις προσπάθειες που αφο-

ρούν στην εκτέλεση έργων καθώς και
σε θέματα τρέχουσας λειτουργίας της
κοινότητας των Μαρωνιτών. Η συνάν-
τηση διήρκησε δύο σχεδόν ώρες και

κατά τη διάρκεια της
υπήρξε πλήρης συ-
ναντίληψη ανάμεσα
στον Εκπρόσωπο και
τον Γενικό Ελεγκτή
και συμφωνήθηκε η
διαμόρφωση πλαισίου
το οποίο θα διασφαλί-
ζει τη σωστή διαχεί-
ριση των κρατικών
κονδυλίων καθώς και
τη δυνατότητα διε-
νέργειας των ενδε-
δειγμένων ελέγχων.
Στόχος όλων, όπως

τονίστηκε, είναι η προώθηση έργων
προς όφελος της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας ένθεν και ένθεν της διαχωριστι-
κής γραμμής, με τις καλύτερες δυνατές
διαδικασίες και τους καλύτερους δυνα-
τούς ελέγχους.
Μετά το πέρας της συνάντησης, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών δήλωσε
απόλυτα ικανοποιημένος από την κα-
τάληξη, αφού όπως τόνισε χαρακτηρι-
στικά «στα θέματα της οικονομικής
διαχείρισης η κοινότητα όχι μόνον πρέ-

πει να είναι, αλλά και να φαίνεται
τίμια». Την ίδια ώρα δήλωσε πως
ένιωσε ο ίδιος την ανάγκη να λάβει τις

συμβουλές και την καθοδήγηση του Γε-
νικού Ελεγκτή, ούτως ώστε όλα τα κοι-
νοτικά έργα και η ευρύτερη λειτουργία

της κοινότητας, πραγματοποιούνται
πάντοτε μέσα στα ενδεδειγμένα από το
κράτος πλαίσια.

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ 
ΕΙΔΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ Ο «Τ» ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΥ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

Συναντήθηκαν Γιαννάκης Μούσας και Οδυσσέας Μιχαηλίδης

Σύσκεψη μεταξύ της Υπουρ-
γού Εργασίας Ζέτας Αιμι-
λιανίδου, του Επιτρόπου
Προεδρίας Φώτη Φωτίου
και του Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα πραγματοποιήθηκε
το μεσημέρι της 10ης Απρι-
λίου στο Υπουργείο Εργα-
σίας, Πρόνοιας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων.
Θέμα συζήτησης ήταν το
κυβερνητικό σχέδιο επανεγ-
κατάστασης στα Μαρωνί-
τικα χωριά και απώτερος
σκοπός η αποτελεσματικό-
τερη εφαρμογή του.

Κατά τη σύσκεψη έγινε γε-
νική επισκόπηση του θέμα-
τος, ανταλλάγησαν
απόψεις, κατατέθηκαν ει-
σηγήσεις και πάρθηκαν
αποφάσεις που αφορούν
στην καλύτερη εφαρμογή
του σχεδίου. Παράλληλα,
συμφωνήθηκε όπως προχω-
ρήσει άμεσα η ετοιμασία
και ολοκλήρωση νέου σχε-
δίου το οποίο θα ενθαρρύνει
την επιστροφή νεαρών ζευ-
γαριών στα χωριά, το συν-
τομότερο δυνατό, με στόχο
την επαναλειτουργία των
σχολείων.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών προέβη ακολούθως σε
ενδελεχή ενημέρωση των
Κοινοτικών Συμβουλίων για
τα αποτελέσματα της συ-
νάντησης με την Υπουργό
και τον Επίτροπο, των κατ’
εξοχήν δηλαδή αρμόδιων
για τις βεβαιώσεις και τις πι-

στοποιήσεις.
Σε δηλώσεις του με το πέρας
της σύσκεψης, ο Γιαννάκης
Μούσας ήταν ξεκάθαρος:
«Αδιαπραγμάτευτος στόχος
του σχεδίου επανεγκατά-
στασης παραμένει η ενδυ-
νάμωση και ανάπτυξη της
ζωής στα χωριά μας, με την
εκεί μόνιμη παραμονή των
επανεγκατασταθέντων. Η
επανεγκατάσταση μπαίνει
σε νέα και σωστότερη βάση
και την ίδια ώρα ενδυναμώ-
νεται με σκοπό να δοθούν
κίνητρα στα νέα ζευγάρια
της κοινότητας να επιστρέ-
ψουν και να κατοικήσουν
μόνιμα στα χωριά μας. Αυτό
θα ενισχύσει σημαντικά την
προσπάθεια μας για επανα-
λειτουργία των σχολείων
στα χωριά, βήμα που θα
είναι μείζονος σημασίας
στον αγώνα για επι-
στροφή».

Υπουργός, Επίτροπος και Εκπρόσωπος συμφώνησαν

Νέο σχέδιο για επιστροφή νεαρών
ζευγαριών στα Μαρωνίτικα χωριά

Με πρωτοβουλία του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών

Ενημέρωση για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα και
τις ευκαιρίες χρηματοδότησης
Σε μια εξαιρετικά σημαντική κίνηση
προχώρησε το Γραφείο του Εκπρο-
σώπου Μαρωνιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων, διοργανώνοντας εκ-
δήλωση ενημέρωσης όλων των ενδια-
φερομένων, σχετικά με τα
Ευρωπαϊκά Προγράμματα Χρηματο-
δότησης και τις ευκαιρίες που παρέ-
χονται. Η ενημέρωση έγινε στον
Κορμακίτη, το απόγευμα της 24ης
Απριλίου, με το ενδιαφέρον του κό-
σμου να ξεπερνά κάθε προηγούμενο
και τη συμμετοχή στην εκδήλωση να
είναι μαζική. 
Στα πλαίσια της εκδήλωσης, εκπροσώ-
ποι του μη κυβερνητικού οργανισμού
Association for Sustainable Develop-
ment παρουσίασαν το σχέδιο που σή-
μερα βρίσκεται σε ισχύ και το οποίο
αφορά σε μικρές χρηματοδοτήσεις
στον τομέα της γεωργίας που συνδέε-
ται με τον αγροτουρισμό. Το συγκεκρι-
μένο πρόγραμμα αφορά στις περιοχές
Διόριος, Αγία Ειρήνη, Κορμακίτη, Λι-
βερά και Όρκα. Η Πρόεδρος του εν
λόγω ΜΚΟ τόνισε πως θα ακολουθή-
σουν και άλλα προγράμματα που
στόχο θα έχουν την στήριξη των νέων
και των ανέργων για να επιστρέψουν
στα χωριά τους και να δημιουργήσουν
τη δική τους επιχείρηση. “Ας αρχί-
σουμε με τα μικρά για να πάρετε τις
εμπειρίες και στη συνέχεια θα έρθουν
και οι πιο μεγάλες χρηματοδοτήσεις”,
τόνισε η Πρόεδρος της οργάνωσης.
Ακολούθησαν ενδιαφέρουσες παρου-
σιάσεις για να κατατοπιστούν και να
ενταχθούν στο νόημα οι παρευρισκό-
μενοι και στη συνέχεια έγινε συζήτηση
με ερωτήσεις, για να ακολουθήσει και
ειδικό σεμινάριο για τους ενδιαφερό-
μενους.
Να σημειώσουμε ότι την εκδήλωση
άνοιξε με εισαγωγική του ομιλία ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας, το γραφείο του οποίου
είχε και την πρωτοβουλία για διοργά-
νωση της εκδήλωσης ενημέρωσης. Ο
Εκπρόσωπος δήλωσε πως αυτές οι
συγκεντρώσεις ενημέρωσης θα πραγ-

ματοποιούνται κάθε φορά που υπάρ-
χει ένα Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα που
θα αφορά στα Μαρωνίτικα χωριά.
«Θα ενημερώνεστε όλοι με απόλυτη
διαφάνεια και ο καθένας από μόνος
του θα αποφασίζει εάν και πότε θα
αποταθεί για χρηματοδότηση της
ιδέας του», ανέφερε ο Εκπρόσωπος.
Για να συνεχίσει, λέγοντας πως «ο κό-
σμος θα μπορεί να προσφεύγει για
κάθε δυνατή βοήθεια τόσο προς τους
εκπροσώπους του Αssociation for Su-
stainable Development όσο και στο
Γραφείο του Εκπροσώπου της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας».
Το Γραφείο του Εκπροσώπου, στα
πλαίσια της ενημέρωσης του κοινού
και κυρίως όλων όσων θα ήθελαν
να ασχοληθούν με τον Αγροτουρι-
σμό στα Μαρωνίτικα χωριά, προ-
χώρησε με το πέρας της όλης
εκδήλωσης στον Κορμακίτη, στην
δημοσιοποίηση της παρουσίασης
που έγινε από τη ΜΚΟ Association
for Sustainable Development, κα-
λώντας τα μέλη της κοινότητας των
Μαρωνιτών να τη μελετήσουν.

Όπως αναφέρει στη σχετική ανακοί-
νωση του το Γραφείο του Εκπροσώ-
που, μέσα από την παρουσίαση,
γίνεται αντιληπτό το πλαίσιο στο οποίο
κινείται το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα
Χρηματοδότησης για τον Αγροτουρι-
σμό και οι στόχοι που επιδιώκει να επι-
τύχει, καθώς και οι τομείς του
τουρισμού που επιθυμεί να καλύψει.
Για να συνεχίσει αναφέροντας ότι η
καλύτερη κατανόηση του γενικού
πλαισίου του προγράμματος θα βοη-
θήσει πολύ τους ενδιαφερόμενους να
αναπτύξουν έγκαιρα τις πιο κοντινές,
προς τις απαιτήσεις του σχεδίου, ιδέες
για εξασφάλιση χρηματοδότησης.
Τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα Χρημα-
τοδότησης για προώθηση του Αγρο-
τουρισμού εξαγγέλλονται από την
Ευρωπαϊκή Ένωση κατά περιόδους
και θα ανακοινώνονται με πλήρη δια-
φάνεια από το Γραφείο του Εκπροσώ-
που για ενημέρωση. «Στόχος μας είναι
να έχουν όλοι, μηδενός εξαιρουμένου,
πρόσβαση σε αυτές τις πηγές χρημα-
τοδότησης», συμπληρώνει η ανακοί-
νωση.
Την σχετική παρουσίαση μπορεί να
βρει κανείς στη σελίδα του Γραφείου
του Εκπροσώπου Μαρωνιτών στο Fa-
cebook, καθώς και σε όλες τις κοινοτι-
κές ιστοσελίδες των Μαρωνιτών στο
διαδίκτυο. 

4Σε νέα βάση η
επανεγκατάσταση
για αποτελεσματι-
κότερη εφαρμογή

του σχεδίου

4Εκπρόσωπος:
«Στα θέματα της οι-
κονομικής διαχείρι-
σης η κοινότητα δεν
πρέπει μόνο να είναι
αλλά και να φένεται

τίμια»

4Εκπρόσωπος: «Θα
ενημερώνεστε όλοι με
απόλυτη διαφάνεια»

Με σφραγίδα Γενικού Ελεγκτή   
η υλοποίηση των κοινοτικών έργων



Με κινήσεις του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αν-
τιπροσώπων Γιαννάκη Μούσα και με στόχο την περαιτέρω ανά-
πτυξη των υποδομών στα Μαρωνιίτικα χωριά, το κεντρικό οίκημα
της Καρπάσιας και η πλατεία του χωριού είναι από τον περα-
σμένο μήνα συνδεδεμένα με το διαδίκτυο. 
Η πρωτοβουλία του Εκπροσώπου, με τη συνεργασία του Κοινο-
τικού Συμβουλίου Καρπάσιας, υλοποιήθηκε από την ομάδα του
Τζόζεφ Κεφάλα και τους συνεργάτες τους, ομάδα που εργάζεται
συστηματικά για την βελτίωση και ανάπτυξη των ευρύτερων ηλε-
κτρονικών επικοινωνιών στα Μαρωνίτικα χωριά. Έτσι, η κάλυψη
του κέντρου της Καρπάσιας με ενισχυμένο πακέτο Wi-Fi είναι
πλέον γεγονός. 
Η σύνδεση μάλιστα, ολοκληρώθηκε την παραμονή της παράδο-
σης της αναπαλαιωμένης εκκλησίας, γεγονός που, όπως δήλωσε
ο Εκπρόσωπος, δεν ήταν καθόλου τυχαίο. Ευθύς μετά την επιτυχή
ολοκλήρωση της σύνδεσης, ο ίδιος δήλωσε πολύ ικανοποιημένος
και τόνισε πως μια μόνο μέρα πριν τον ιστορικό καθαγιασμό της

αναπαλαιωμένης εκκλησίας του Τιμίου Σταυρού, υλοποιείται η
υπόσχεση που είχε δώσει προς τους Καρπασιώτες. Βάσει των
όσων ο Εκπρόσωπος ανάφερε, η σύνδεση με το διαδίκτυο στο
κέντρο της Καρπάσιας θα προσφέρεται δωρεάν.
«Η συνεργασία μας με το Κοινοτικό Συμβούλιο και τους φορείς
της Καρπάσιας είναι εξαιρετική και σύντομα, πέραν από το ίν-
τερνετ, θα αρχίσει η υλοποίηση και άλλων έργων υποδομής στο
χωριό, όπως η επιδιόρθωση και ανάπτυξη του οδικού δικτύου»,
συμπλήρωσε ο Εκπρόσωπος.
Με τη σειρά του το Κοινοτικό Συμβούλιο της Καρπάσιας σε ανα-
κοίνωση του, έσπευσε να ευχαριστήσει τον Εκπρόσωπο για την
πρωτοβουλία και την υλοποίηση της υπόσχεσης του προς τους
Καρπασιώτες. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η ανακοίνωση, το
Wi-Fi internet στο οίκημα και στην πλατεία του χωριού, αποτελεί
δωρεά του Εκπροσώπου προς το χωριό. «Αυτή η ενέργεια ανα-
βαθμίζει το χωριό και το ενώνει με όλον τον κόσμο», συμπληρώ-
νει η ανακοίνωση.
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Στον διορισμό της νέας Επιτροπής Διαχεί-
ρισης Κοιμητηρίων Μαρωνιτών προχώ-
ρησε ο τέως Υπουργός Εσωτερικών
Σωκράτης Χάσικος, κατόπιν πρότασης
του Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα. Η σύνθεση της νέας Επιτροπής,
όπως αυτή αναρτήθηκε στην Επίσημη
Εφημερίδα της Δημοκρατίας, έχει ως εξής:
Πρόεδρος: Αντωνάκης Μαυρίδης
Αντιπρόεδρος: Τάκης Χαννής
Μέλη: Αντώνης Μαλτέζος
Ηλίας Μουτήρης
Μάριος Φραγκίσκου
Πανίκος Σιαμμούτης
Αντώνης Φτανός

Ηλίας Πετρή
Αντώνης Γιαλλούρης
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
έσπευσε να εκφράσει θερμότατες ευ-
χαριστίες προς τα μέλη της προηγού-
μενης Επιτροπής, για το έργο το οποίο
έχουν επιτελέσει. Την ίδια ώρα, κά-
λεσε τα μέλη της νέας Επιτροπής
όπως εργαστούν με ζήλο και αφο-
σίωση για την επιτυχία της αποστολής
τους, που δεν είναι άλλη από την
σωστή διαχείριση και την διατήρηση
σε άριστη κατάσταση των κοιμητη-
ρίων της Μαρωνιτικής Κοινότητας σε
όλη την Κύπρο.

Ιστορική συμφωνία Εκπροσώπου και Πρέσβη Τάγματος της Μάλτας για αναβάθμιση του κέντρου

Με ασθενοφόρο όχημα ενισχύεται
το Ιατρικό Κέντρο στον Κορμακίτη
Σε Συμφωνία Στρατηγικής Συνεργασίας με το
Τάγμα των Ιπποτών του Αγίου Ιωάννη της Μάλτας,
με σκοπό την ενίσχυση και αναβάθμιση του Σταθ-
μού Πρώτων Βοηθειών στον Κορμακίτη, κατέληξαν
τη Δευτέρα 22 Μαΐου, ο Εκπρόσωπος των Μαρω-
νιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκης
Μούσας και ο Πρέσβης του Κυρίαρχου Τάγματος
των Ιπποτών του Αγίου Ιωάννη της Μάλτας στην
Κύπρο Εντουάρντ Μιερ-Γεντζέγοβιτς. Με βάση την
συμφωνία ο σταθμός μετονομάζεται σε “Ιατρικό
Κέντρο Άγιος Ιωάννης” (St John Medical Centre)
και θα τελεί υπό την αιγίδα και την υποστήριξη του
Τάγματος της Μάλτας, το οποίο υπάγεται στον
Πάπα της Ρώμης και στην Καθολική Εκκλησία.
Το Τάγμα της Μάλτας είναι ένα διεθνές αναγνωρι-
σμένο κράτος με καθεστώς παρατηρητή στα Ηνω-
μένα Έθνη και έχει αναπτύξει τεράστια
δραστηριότητα σε παγκόσμια κλίμακα στους τομείς
των ανθρωπιστικών αποστολών και της παροχής ια-
τροφαρμακευτικής περίθαλψης. Σημειώνεται ότι το
Τάγμα διατηρεί σήμερα δραστηριότητα σε 120
χώρες και έχει την ευθύνη της διαχείρισης και λει-
τουργίας 1500 νοσοκομείων, ιατρικών κέντρων και
σταθμών παροχής πρώτων βοηθειών ανά τον κόσμο.
Ως πρώτη πράξη στήριξης του Ιατρικού Κέντρου
Άγιος Ιωάννης, το Τάγμα της Μάλτας έχει εξασφα-
λίσει και δωρίσει στην Μαρωνιτική Κοινότητα ένα
πλήρως εξοπλισμένο ασθενοφόρο, το οποίο ανα-
μένεται να αφιχθεί στην Κύπρο εντός των επόμε-
νων ημερών και, εφόσον γίνουν οι αναγκαίες
διευθετήσεις, θα σταθμεύσει μόνιμα στον Κορμα-
κίτη προς εξυπηρέτηση των αναγκών του κέντρου. 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μού-
σας χαρακτήρισε ιστορική τη συμφωνία με το
Τάγμα της Μάλτας και δήλωσε πως, μέσα από
αυτήν την στρατηγική συνεργασία, το Ιατρικό Κέν-
τρο στον Κορμακίτη μπαίνει σε νέες βάσεις και
σταδιακά θα ανοίγει το φάσμα της προσφοράς του.
«Το ασθενοφόρο το οποίο θα εξυπηρετεί όλα τα
Μαρωνίτικα χωριά είναι ένα πρώτο ηχηρό δείγμα
της νέας διάστασης της αποστολής του Κέντρου
στη βάση αυτής της συνεργασίας και προς τούτο
εκφράζω την ικανοποίησή μου αλλά και τις ειλικρι-
νείς ευχαριστίες ολόκληρης της κοινότητας προς
το Τάγμα της Μάλτας», ανέφερε ο Εκπρόσωπος.
Μεταξύ άλλων, τόνισε ότι η άφιξη και παρουσία
της ambulance στο Ιατρικό Κέντρο στον Κορμα-
κίτη αποτελεί αναμφίβολα μια σημαντική εξέλιξη
που θα ενισχύσει το αίσθημα ασφάλειας των ηρωι-
κών κατοίκων και θα αντιμετωπίζει με την μεγαλύ-

τερη δυνατή αποτελεσματικότητα όλα τα επεί-
γοντα περιστατικά. «Είμαστε ευτυχείς που μια
ιστορική και παγκόσμια Καθολική οντότητα με τε-
ράστιες εμπειρίες και γνώσεις στον τομέα της ια-
τροφαρμακευτικής περίθαλψης είναι πλέον μαζί
μας και στηρίζει το θεάρεστο αυτό έργο», συνέχισε
ο Γιαννάκης Μούσας για να καταλήξει λέγοντας
πως «ειδικές ευχαριστίες αξίζουν τόσο στον
Υπουργό Υγείας Γιώργο Παμπορίδη ο οποίος ήταν
ο εμπνευστής της συνεργασίας όσο και στον Πρό-
ξενο του Τάγματος της Μάλτας στην Κύπρο κ. Τζό-
ζεφ Χατζηχάννα που συνέβαλε ουσιαστικά στην
επίτευξη της».

Τ/K γιατρός κάθε Τετάρτη στον Κορμακίτη
Σε μια άλλη εξέλιξη που αφορά στο Κέντρο Πρώ-
των Βοηθειών, με παρέμβαση του Εκπροσώπου

Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα, διευθετήθηκε όπως
Τουρκοκύπριος γιατρός επισκέπτεται τον Σταθμό
κάθε Τετάρτη μεταξύ των ωρών 1.30 – 3.30 μ.μ ,
όπου θα προσφέρει τις υπηρεσίες του προς τους
κατοίκους των Μαρωνίτικων χωριών.
Την ίδια ώρα, με βάση τις διευθετήσεις που
έχουν γίνει, ο γιατρός, με τη συνοδεία μέλους της
Ομάδας Εθελοντών, πέραν των υπηρεσιών που
θα προσφέρει στον Σταθμό Πρώτων Βοηθειών,
θα επισκέπτεται στα σπίτια τους ασθενείς που
δεν μπορούν εύκολα να μετακινούνται. Για τον
λόγο αυτό, όσοι αντιμετωπίζουν σοβαρό πρό-
βλημα κινητικότητας και επιθυμούν κατ’ οίκον
ιατρική εξέταση, θα επικοινωνούν εκ των προτέ-
ρων με τη Συντονίστρια κυρία Μαίρη Σκούλλου
(τηλ. 99-776461) ή με οποιοδήποτε μέλος της
Ομάδας Εθελοντών (τηλέφωνα εθελοντών βρί-

σκονται στην ειδική κάρτα που προσφάτως δια-
νεμήθηκε).
Η πρώτη επίσκεψη του γιατρού στον Κορμακίτη
πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 15 Μαρτίου, προ-
καλώντας χαρά και αισιοδοξία στους μαρτυρικούς
κατοίκους, οι οποίοι πλέον θα έχουν την δυνατό-
τητα μιας πρώτης ιατρικής γνώμης και καθοδήγη-
σης στον Κορμακίτη. Τον Τουρκοκύπριο γιατρό
υποδέχθηκαν στον Σταθμό Πρώτων Βοηθειών, η
σύζυγος του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών, ο Ανα-
πληρωτής Κοινοτάρχης Κορμακίτη και μέλη του
Κοινοτικού Συμβουλίου, η Συντονίστρια και μέλη
της Ομάδας Εθελοντών που στηρίζουν τον Σταθμό
καθώς και αρκετοί εγκλωβισμένοι και επανεγκα-
τασταθέντες.
Με τη σειρά του ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας ευχαρίστησε τις Τουρκοκυ-
πριακές Αρχές για την ανταπόκριση τους στο αν-
θρωπιστικό αίτημα της κοινότητας και δήλωσε ότι
τα Μαρωνίτικα χωριά μπορούν και πρέπει να απο-
τελέσουν, ως μέτρο οικοδόμησης εμπιστοσύνης,
μοντέλο συνεργασίας και ειρηνικής συνύπαρξης
όλων των κοινοτήτων και όλων των Κυπρίων. 

Διορισμός νέας Επιτροπής Διαχείρισης
Κοιμητηρίων Μαρωνιτών

4Συμφωνία Στρατηγικής Συνεργασίας μεταξύ του Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα και του Πρέσβη του Τάγματος των Ιπποτών του Αγίου Ιωάννη της Μάλτας στην
Κύπρο Έντουαρντ Μιερ-Γεντζέγοβιτς για ενίσχυση και αναβάθμιση του Σταθμού Πρώ-
των Βοηθειών στον Κορμακίτη 

Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών

Υλοποιήθηκε η υπόσχεση του Εκπροσώπου προς τους κατοίκους

Συσκέψεις από τον Εκπρόσωπο και τη Γυναικεία Πρωτοβουλία

Μήνυμα ότι η Λεμεσός είναι αναπόσπαστο κομμάτι της κοινό-
τητας των Μαρωνιτών έστειλε απανταχώθεν ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, με δύο συσκέψεις στις οποίες
προέβη στη συμπρωτεύουσα, μέσα σε διάστημα δύο μηνών. 
Στόχος ήταν να εξεταστεί η πορεία της Μαρωνίτικης κοινότητας
στη Λεμεσό, όπως και έγινε με εις βάθος ανάλυση της κατάστα-
σης, κατά την οποία εντοπίστηκαν τα μεγαλύτερα προβλήματα
και αναζητήθηκαν λύσεις. Οι συσκέψεις οδήγησαν στη λήψη
συγκεκριμένων αποφάσεων που αφορούν στην οργανωτική
δομή της εκεί κοινότητας, καθώς και σε δράσεις που αφορούν
στους νέους και στα παιδιά στη Λεμεσό.
Στις συσκέψεις αυτές προστέθηκε και η εξαιρετικής σημασίας
σύσκεψη της Γυναικείας Πρωτοβουλίας-Κοινότητα Μαρωνιτών
στη Λεμεσό, στις αρχές Μαΐου, στην οποία έδωσαν το παρόν
τους οι γυναίκες της Λεμεσού. Η εν λόγω σύσκεψη ασχολήθηκε
με τον σχεδιασμό της δράσης του γυναικείου φορέα της κοινό-
τητας στη Λεμεσό κατά το επόμενο έτος. Έγινε ελεύθερη ανταλ-

λαγή απόψεων και ακούστηκαν πολλές ιδέες και προτάσεις ως
προς τον ρόλο και την αποστολή της Γυναικείας Πρωτοβουλίας
στη Λεμεσό. Η σύσκεψη κατέληξε σε αποφάσεις και σε πρό-
γραμμα δράσης που θα δώσει νέα πνοή και νέα δυναμική στην
Κοινότητα Μαρωνιτών της Λεμεσού. 

Δωρεάν Wi-Fi στο κέντρο της Καρπάσιας

Παρούσα στα κοινοτικά δρώμενα η Λεμεσός
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Με μια σημαδιακή εκδήλωση το βράδυ της 10ης
Μαΐου 2017, στο Αμφιθέατρο CYTA, τιμήθηκε από τη
Γυναικεία Πρωτοβουλία-Κοινότητα Μαρωνιτών, η
ημέρα της μητέρας. Στην παρουσία 180 περίπου γυ-
ναικών της Μαρωνιτικής κοινότητας, η γυναικεία ορ-
γάνωση του Γραφείου Εκπροσώπου Μαρωνιτών
διοργάνωσε ανοικτό διάλογο με θέμα «Ο ρόλος της
μητέρας στη σύγχρονη κοινωνία» και σε αυτόν συμ-
μετείχε η δημοφιλής Ελληνίδα κοινωνιολόγος Τένια
Μακρή. Την εκδήλωση προλόγισε η δημοσιογράφος
και τηλεπαρουσιάστρια Ελίτα Μιχαηλίδου, ενώ την
παρουσίαση ανέλαβε το μέλος της Γυναικείας Πρω-
τοβουλίας Έλενα Πετρή. Συγκινητική ήταν η παρου-
σία στον χώρο αρκετών εγκλωβισμένων γυναικών
από τα Μαρωνίτικα χωριά, οι οποίες προσήλθαν στην
εκδήλωση για να ακούσουν και να δουν από κοντά
την Τένια Μακρή, την οποία έχουν την ευκαιρία κα-
θημερινά να ακούν και να βλέπουν από τα ΜΜΕ.
Εκ μέρους της Γυναικείας Πρωτοβουλίας προέβη σε
σύντομο καλωσόρισμα το μέλος της Μαίρη Κοντού η
οποία ευχαρίστησε τις Τένια Μακρή και Ελίτα Μι-
χαηλίδου για την αποδοχή της πρόσκλησης και συμ-
μετοχή τους στην εκδήλωση, καθώς και όλες τις
γυναίκες που έδωσαν το παρόν τους (με ιδιαίτερη
αναφορά στις εγκλωβισμένες) τιμώντας έτσι την
ημέρα της μητέρας.  Στη συνέχεια έκανε μια σύντομη
αναδρομή στη δράση της Γυναικείας Πρωτοβουλίας,
από την ίδρυσή της λίγους μήνες προηγουμένως.
Στον σύντομο χαιρετισμό του που ακολούθησε, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή Γιαννάκης
Μούσας συνεχάρη τη Γυναικεία Πρωτοβουλία για τη
μεγάλη αυτή εκδήλωση και την άρτια διοργάνωση,
δηλώνοντας για ακόμη μια φορά ότι ο ρόλος της ορ-
γάνωσης είναι ακριβώς να αναδεικνύει τους διάφο-
ρους ρόλους και την πολύμορφη προσφορά της
γυναίκας στην κοινωνία. Και ο πλέον σημαντικός
ρόλος της είναι αυτός της μάνας. Ιδιαίτερη μνεία
έκανε ο Εκπρόσωπος και στις εγκλωβισμένες μητέρες
(αρκετές εκ των οποίων ήταν παρούσες στην εκδή-
λωση) αλλά και στην σπουδαιότητα της Τένιας Μα-
κρής την οποία ευχαρίστησε για τη συμμετοχή της
στην εκδήλωση. 
Ιδιαίτερη μνεία έκανε στον πρόλογο της για την Κοι-
νότητα των Μαρωνιτών η τηλεπαρουσιάστρια Ελίτα
Μιχαηλίδου, η οποία μίλησε με τα καλύτερα λόγια για
τους Μαρωνίτες και τον συνεχή αγώνα που δίνουν για
επιστροφή στα χωριά τους. Εξήρε την ίδια ώρα τη
δράση και το έργο της Γυναικείας Πρωτοβουλίας-
Κοινότητα Μαρωνιτών και ανέφερε ότι η Τένια
Μακρή είναι ο καταλληλότερος άνθρωπος για να ενη-
μερώσει και να διαφωτίσει την κοινωνία σχετικά με
τον ρόλο της σύγχρονης μητέρας.
Τη σκυτάλη πήρε ακολούθως η Τένια Μακρή η οποία
προέβη σε μια πλήρη και σαφώς μαγευτική παρέμ-
βαση για τον ρόλο της μητέρας στη σύγχρονη κοινω-
νία, αφήνοντας άφωνο το ακροατήριο. Με τη σοφία

και τις γνώσεις που την διακατέχουν γέμισε με αι-
σιοδοξία αλλά συγχρόνως και με προβληματισμό,
τις παρευρισκόμενες μητέρες, σχετικά με το ποια
είναι τα δέοντα και ποια τα πράγματα προς αποφυ-
γήν, εις όσον αφορά το ρόλο τους ως μητέρες. Μετά
την παρέμβαση της, η Τένια Μακρή προέβη σε μια
ανοικτή συζήτηση με το ακροατήριο, προς απάν-
τηση πολλών ερωτημάτων και επίλυση προβλημα-
τισμών που ανέκυψαν μετά τη διάλεξη της.
Σημαντικές ήταν οι παρεμβάσεις και τα ερωτήματα
από το ακροατήριο, καθώς και οι απαντήσεις που
έδινε η κα Μακρή σε αυτά, με αποτέλεσμα το θέμα

της συζήτησης να καλυφθεί ολοκληρωμένα. 
Αναμνηστικά δώρα παρέδωσε στις Τένια Μακρή
και Ελίτα Μιχαηλίδου ο Εκπρόσωπος των Μαρωνι-
τών, ευχαριστώντας τις με αυτόν τον τρόπο για τη
συμβολή τους. Την εκδήλωση ακολούθησε δεξίωση
στο προαύλιο της αίθουσας ενώ διατίθονταν την
ίδια ώρα βιβλία της Τένιας Μακρή, τα οποία υπό-
γραφε επιτόπου η ίδια. Ιδιαίτερες ευχαριστίες απή-
υθυνε η Γυναικεία Πρωτοβουλία στις Τένια Μακρή
και Ελίτα Μιχαηλίδου, στις γυναίκες που επιμελή-
θηκαν όλα τα σχετικά με την εκδήλωση και τη δε-
ξίωση η οποία ακολούθησε, στο Κοινοτικό

Συμβούλιο Κορμακίτη για την παραχώρηση του λε-
ωφορείου για μεταφορά των εγκλωβισμένων στην
εκδήλωση, καθώς και σε όλους όσους συνέβαλαν με
οποιονδήποτε τρόπο στην επιτυχία της.  

Η γνωστή κοινωνιολόγος Τένια Μακρή μάγεψε με τη σοφία της

Τιμή στην ηρωίδα μάνα
από τη Γυναικεία Πρωτοβουλία

4180 περίπου Μαρωνί-
τισσες γυναίκες παρευ-
ρέθηκαν και συζήτησαν

με την Τένια Μακρή

4Την εκδήλωση προλό-
γισε η γνωστή τηλεπα-

ρουσιάστρια Ελίτα
Μιχαηλίδου

4Συγκινητική η παρου-
σία στην αίθουσα πολ-

λών εγκλωβισμένων
γυναικών
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Επίσημες επισκέψεις πραγματοποίησε
ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαν-
νάκης Μούσας στη Σχολή Terra Santa
και στο Δημόσιο και Κοινοτικό Νηπια-
γωγείο Άγιος Μάρωνας στην Ανθού-
πολη, δείχνοντας με αυτόν τον τρόπο
την έμπρακτη στήριξη του προς τα δύο
εκπαιδευτικά ιδρύματα αλλά και την
πρόθεση του να βρίσκεται δίπλα στα
Μαρωνιτόπαιδα. 
Όντας ex officio μέλος του Δ.Σ. της Σχο-
λής, πραγματοποίησε την πρώτη του
επίσημη επίσκεψη στο Terra Santa, την
Τρίτη 4 Απριλίου 2017, συνοδευόμενος
από ομάδα γυναικών της Γυναικείας
Πρωτοβουλίας – Κοινότητα Μαρωνι-
τών. Ενημερώθηκε αρχικά για την πο-
ρεία του ιστορικού εκπαιδευτικού
ιδρύματος αλλά και για τις συνθήκες
εκπαίδευσης των εκατό και πλέον Μα-
ρωνιτοπαίδων που φοιτούν εκεί. Ο Εκ-
πρόσωπος είχε την ευκαιρία αρχικά να
συζητήσει με μέλη της διεύθυνσης της
σχολής και να ξεναγηθεί στις ανακαινι-
σμένες εγκαταστάσεις της σχολής. Αξί-
ζει να σημειώσουμε ότι εκατό και πλέον
Μαρωνιτόπαιδα φοιτούν φέτος στη
Σχολή Terra Santa, στο νηπιαγωγείο, το
δημοτικό και το γυμνάσιο. Γίνεται επο-
μένως αντιληπτό, το πόσο σημαντικές
είναι οι παρεμβάσεις του Εκπροσώπου

στα θέματα που αφορούν το σχολείο. 
Τρεις μέρες αργότερα, την Παρασκευή
7 Απριλίου 2017, ο Γιαννάκης Μούσας
πραγματοποίησε επίσκεψη και στο Δη-
μόσιο και Κοινοτικό Νηπιαγωγείο
Άγιος Μάρωνας. Τον Εκπρόσωπο υπο-
δέχθηκαν στους χώρους του σχολείου η
Διευθύντρια και το προσωπικό του Νη-
πιαγωγείου καθώς και μέλη του Συνδέ-

σμου Γονέων. Με τη σειρά τους τα παι-
διά υποδέχθηκαν τον Εκπρόσωπο με
ωραία πασχαλινά τραγούδια και συζή-
τησαν μαζί του για τα ήθη και έθιμα
των Μαρωνίτικων χωριό κατά τις γιορ-
τές του Πάσχα. Η επίσκεψη του Εκπρο-
σώπου ολοκληρώθηκε με ανταλλαγή
δώρων και ευχών. Τα παιδιά δώρισαν
στον Εκπρόσωπο ένα υπέροχο παραδο-

σιακό πασχαλινό καλάθι που έφτιαξαν
τα ίδια, κατά τις δραστηριότητες τους
στο σχολείο, καλάθι το οποίο κοσμούσε
κατά τις γιορτές του Πάσχα το γραφείο
του Εκπροσώπου στη Βουλή των Αντι-
προσώπων. 
Ο Γιαννάκης Μούσας δήλωσε με το
πέρας των επισκέψεων ότι θα στηρίζει
με κάθε τρόπο όλα τα εκπαιδευτικά

ιδρύματα όπου φοιτούν Μαρωνιτό-
παιδα, αφού όπως είπε, οι Μαρωνίτες
στηρίζουν πολλά σε αυτά τα παιδιά που
αναμφίβολα είναι το μέλλον της κοινό-
τητας. Καταλήγοντας, είπε ότι, τέτοιες
επισκέψεις, είναι το λιγότερο που θα
μπορούσε να κάνει ως Εκπρόσωπος,
για να ενημερωθεί για την πορεία των
εκπαιδευτικών αυτών ιδρυμάτων. 

Επισκέφθηκε τη Σχολή Terra Santa και το Νηπιαγωγείο Άγιος Μάρωνας

Σε μια εξαιρετικά σημαντική, για τις μέρες μας,
εκδήλωση προχώρησε το Γραφείο Εκπροσώπου
Μαρωνιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων, με τη
συμμετοχή του διακεκριμένου ακαδημαϊκού του
ΤΕΠΑΚ Αβραάμ Γεωργίου, ο οποίος παραχώρησε
μια άκρως ενδιαφέρουσα διάλεξη με θέμα: «Πρα-
κτικές μέθοδοι για εξοικονόμηση ηλεκτρικής
ενέργειας στα νοικοκυριά». Η εκδήλωση πραγμα-
τοποιήθηκε στην Αίθουσα «Ήλεκτρον» στα κεν-
τρικά γραφεία της ΑΗΚ στη Λευκωσία, τη
Δευτέρα 24 Απριλίου 2017. Υποστηριχτές της εκ-
δήλωσης ήταν η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου και
το Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου. Χορηγός
επικοινωνίας ήταν το ΡΙΚ. Την παρουσίαση της
εκδήλωσης και τον συντονισμό της συζήτησης
ανέλαβε η γνωστή δημοσιογράφος του ΡΙΚ Κατε-
ρίνα Μηλιώτου.
Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε κατόπιν συνάν-
τησης που είχε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
Γιαννάκης Μούσας και ο Πρόεδρος του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της ΑΗΚ, κατά την οποία είχε
συμφωνηθεί η διοργάνωση εκδήλωσης κοινού εν-
διαφέροντος. Κατά τη διάλεξη στην οποία προέβη
ο Αβραάμ Γεωργίου, έκανε βαθιά ανάλυση της
«Μεθόδου Αβραάμ», της οποίας εμπνευστής
είναι ο ίδιος, εξηγώντας στο ακροατήριο τους
απλούς τρόπους που η εν λόγω μέθοδος εισηγεί-
ται, για εξοικονόμηση ηλεκτρικού ρεύματος στα
νοικοκυριά. Την ίδια ώρα, ο κύριος Γεωργίου πα-
ρουσίασε τα ευρήματα της έρευνας του και τα
αποτελέσματα της εφαρμογής της μεθόδου του,
προβάλλοντας απτά παραδείγματα μείωσης λο-

γαριασμών σε σπίτια, γραφεία και επιχειρήσεις,
μέχρι και κατά 50%. 
Στην εκδήλωση απήυθυναν χαιρετισμό ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, ο Πρό-
εδρος του Δ.Σ. της ΑΗΚ Ανδρέας Μαραγκός και ο

Πρόεδρος του Δ.Σ. του ΡΙΚ Θανάσης Τσώκος. Ο
Γιαννάκης Μούσας μίλησε με τα καλύτερα λόγια
για τον ακαδημαϊκό αλλά και άνθρωπο Αβραάμ Γε-
ωργίου, ενώ δήλωσε περήφανος που ο σπουδαίος
αυτός επιστήμονας αποτελεί μέλος της Μαρωνιτι-

κής κοινότητας αλλά και προσωπικός του σύμβου-
λος και συνεργάτης. Την ίδια ώρα, έσπευσε να ευ-
χαριστήσει την ΑΗΚ και το ΤΕΠΑΚ που
υποστήριξαν με θέρμη την όλη εκδήλωση, καθώς
και το Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου που κάλυψε
τις ανάγκες της προβολής και της προώθησης.
Με τη σειρά τους οι Ανδρέας Μαραγκός και Θα-
νάσης Τσώκος, αφού συνεχάρηκαν τον Αβραάμ
Γεωργίου για το έργο του, τόνισαν αμφότεροι την
ανάγκη που ο τόπος έχει από τέτοιους επιστήμο-
νες, οι οποίοι να φροντίζουν να εξηγούν στον
απλό άνθρωπο πως να ανταπεξέρχεται στις δυ-
σκολίες και στα προβλήματα της καθημερινότη-
τας. Ο κύριος Μαραγκός συνεχάρη το Γραφείο
του Εκπροσώπου για την πρωτοβουλία και δή-
λωσε ότι σε τέτοιες εκδηλώσεις η ΑΗΚ θα στέκε-
ται αρωγός, αφού στόχος της Αρχής είναι η
ενσυνείδηση των Κυπρίων πολιτών για εξοικονό-
μηση ηλεκτρικού ρεύματος. Ο Θανάσης Τσώκος
ανέφερε πως η συνεργασία ΡΙΚ και Γραφείου Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών είναι πάντα δεδομένη και
πάνω σε αυτήν θα στηριχτούν οι μελλοντικές εκ-
δηλώσεις και δρστηριότητες.
Στην εκδήλωση έδωσαν το παρόν τους μεταξύ
άλλων και η Πρόεδρος της CYTA Ρένα Ρουβιθά, ο
Αντιπρύτανης Οικονομικού Προγραμματισμού
και Ανάπτυξης του ΤΕΠΑΚ Κρίστης Χρυσοστό-
μου, ο Δήμαρχος Αγλαντζιάς Χαράλαμπος Πετρί-
δης, διευθυντικά στελέχη της ΑΗΚ, o εφημέριος
του Αγίου Μάρωνα Ανθούπολης πάτερ Ιωσήφ
Σκέντερ, Κοινοτάρχες και άλλοι παράγοντες της
Μαρωνιτικής κοινότητας. 

Η «Μέθοδος Αβραάμ» στήριγμα για κάθε νοικοκυριό
Εκδήλωση για εξοικονόμηση ενέργειας από το Γραφείο Εκπροσώπου

Ο Γιαννάκης Μούσας κοντά στους Μαρωνίτες μαθητές



11ΝΕΟΛΑΙΑΟ ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ
ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 122

www.typosmaroniton.com

Το καθιερωμένο τουρνουά 7-a-
side διοργάνωσε και φέτος στον
κατεχόμενο Κορμακίτη η Καθο-
λική Νεολαία Μαρωνιτών Κύ-
πρου. Στο τουρνουά συμμετείχαν
πέντε συνολικά ομάδες, αλλά παρ’
όλες τις δυσκολίες, η όλη εκδή-
λωση στέφθηκε με απόλυτη επιτυ-
χία. Χαρακτηριστικό είναι το
γεγονός ότι στο γήπεδο για να πα-
ρακολουθήσουν τους αγώνες βρέ-
θηκαν μερικές εκατοντάδες
κόσμου, κάτι που αναμφίβολα
αποδεικνύει την απήχηση που

έχουν τέτοιου είδους δραστηριό-
τητες στα κατεχόμενα χωριά των
Μαρωνιτών. 
Όπως δήλωσαν και τα μέλη του
Διοικητικού Συμβουλίου, εκείνο
που μετρά σε αυτές τις περιπτώ-
σεις, δεν είναι άλλο από την πρω-
τοβουλία για συνέχιση της
παράδοσης του Κορμακίτη. Και
σαφέστατα, το 7-a-side είναι κομ-
μάτι της παράδοσης του χωριού
για δεκάδες χρόνια τώρα. Την ίδια
ώρα, είναι εξαιρετικά σημαντικό
για την προσπάθεια που καταβάλ-

λεται για επιβίωση και επιστροφή
στα χωριά, το γεγονός ότι η συγ-
κεκριμένη πρωτοβουλία προέρχε-
ται κάθε χρόνο από νέους
ανθρώπους, από την Καθολική
Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου, που
ανέκαθεν αποτελούσε κομμάτι της
όλης προσπάθειας. 
Για την ιστορία, νικήτρια του
τουρνουά αναδείχθηκε η ομάδα
«Μαργαρίτες», η οποία επικρά-
τησε της ομάδας «Τσουτσουκούθ-
κια» με σκορ 6-5 στη διαδικασία
των πέναλτι.

Οι νέοι κρατούν τις παραδόσεις και
στέλνουν μηνύματα επιστροφής

Παγκύπρια εκστρατεία καθαριότητας Let’s Do It Cyprus

Για δεύτερη συνεχή χρονιά η Καθολική Νεολαία
Μαρωνιτών Κύπρου συμμετείχε στην παγκύπρια
εκστρατεία καθαρισμού Let’s Do It Cyprus, ανα-
λαμβάνοντας την καθαριότητα της περιοχής
Πύλης Πάφου, που αναμφίβολα είναι σημείο ορό-
σημο για τους Μαρωνίτες της Κύπρου. Η εν λόγω
εκστρατεία πραγματοποιείται κάθε χρόνο την
ίδια μέρα και ώρα και σε αυτήν συμμετέχουν φο-
ρείς, οργανωμένα σύνολα, ιδιώτες, κυβερνητικά
τμήματα κ.α. Σκοπός είναι η περισυλλογή σκου-
πιδιών από δρόμους, παραλίες, δάση, πάρκα κτλ.,
για να σταλεί απανταχού το μήνυμα της περιβαλ-
λοντικής ευαισθητοποίησης. Στα πλαίσια της πε-
ριβαλλοντικής της δράσης, λοιπόν, η οργάνωση
δήλωσε για δέυτερη χρονιά παρούσα. 
Η φετινή εκστρατεία πραγματοποιήθηκε την Κυ-
ριακή 2 Απριλίου 2017 και τελούσε και φέτος υπό
την αιγίδα της Επιτρόπου Περιβάλλοντος Ιωάν-
νας Παναγιώτου. Η συμμετοχή φέτος άγγιξε
αριθμούς ρεκόρ, σημειώνοντας τον μεγαλύτερο
αριθμό συμμετεχόντων που υπήρξε ποτέ. Χαρα-
κτηριστική ήταν για άλλη μια χρονιά η συμμετοχή
πολλών οργανώσεων νεολαίας, γεγονός που απο-
δεικνύει ότι οι νέοι του τόπου είναι ευαισθητοποι-
ημένοι όσον αφορά τα θέματα περιβάλλοντος. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο της οργάνωσης, λοιπόν,
πήρε την πρωτοβουλία να συμμετάσχει στην εν
λόγω εκστρατεία προχωρώντας σε καθαριότητα
στην περιοχή της Πύλης Πάφου. Την προσπάθεια
ενίσχυσαν και μέλη του 99ου Συστήματος Προ-
σκόπων Μαρωνιτών που συμμετείχαν στην εκ-
στρατεία. Με ανακοίνωση της η οργάνωση
ευχαρίστησε το Γραφείο του Εκπροσώπου Μαρω-

νιτών και το 99ο Σύστημα Προσκόπων Μαρωνι-
τών για τη στήριξη που παρείχαν.
Την δραστηριότητα αυτή της νεολαίας έσπευσε
με ανακοίνωση του να χαιρετίσει και ο Εκπρόσω-
πος των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, ο οποίος
συνεχάρη τους νέους και τις νέες της ΚΝΜΚ και

του Συστήματος Προσκόπων Μαρωνιτών για την
πρωτοβουλία. Ειδικότερα απέστειλε «εύγε» για
την επιλογή της Πύλης Πάφου για τον σκοπό
αυτό, μια περιοχή απόλυτα ταυτισμένη με το πα-
ρελθόν, το παρόν και το μέλλον της Μαρωνιτικής
Κοινότητας. Κάλεσε παράλληλα την Καθολική

Νεολαία να δώσει συνέχεια στο έργο και τη
δράση της.
Αναμφίβολα, τέτοιες πρωτοβουλίες ενισχύουν την
περιβαλλοντική συνείδηση των νέων του τόπου.
Η Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών Κύπρου, επομέ-
νως, δεν μπορεί παρά να τις ενισχύει.

Και φέτος η νεολαία «καθάρισε
την Κύπρο σε μια μέρα»

Συνέχεια στις καθιερωμένες της
εκδηλώσεις και στην πλούσια
κοινωνική της δράση έδωσε η
Καθολική Νεολαία Μαρωνιτών
Κύπρου με το 5ο Ετήσιο Παζα-
ράκι Αγάπης στον κατεχόμενο
Κορμακίτη. Το παζαράκι πραγ-
ματοποιήθηκε και φέτος στο
προαύλιο της Εκκλησίας του
Αγίου Γεωργίου, την Κυριακή
των Βαΐων, 5 Απριλίου 2017. Για
άλλη μια χρονιά, όλα τα προ-
ϊόντα που διατίθονταν προς πώ-
ληση έκαναν φτερά, με το
παζαράκι να στέφεται με από-
λυτη επιτυχία! Συμβολή στην
διοργάνωση είχαν πολλά σύ-
νολα της κοινότητας αλλά και
άτομα που στήριξαν και φέτος
την πρωτοβουλία προσφέρον-
τας προϊόντα προς πώληση.
Όλα τα έσοδα από την εκδή-
λωση διατέθηκαν στον Σύνδε-
σμο Ευημερίας Ατόμων με

Νοητική Αναπηρία και στην Ca-
ritas Ενορίας Παναγίας των Χα-
ρίτων.
Σε ανακοίνωση της η Καθολική
Νεολαία ευχαρίστησε όλους
τους εθελοντές που ενίσχυσαν
με οποιονδήποτε τρόπο την εκ-

δήλωση, με ιδιαίτερες ευχαρι-
στίες να απευθύνονται στο Γρα-
φείο του Εκπροσώπου
Μαρωνιτών, στα Αρτοποιεία
«Πανδώρα» και την Τζένιφερ
Μαυρόχαννα και στα Αρτοποι-
εία «The Three Bakers». 

5ο ετήσιο παζαράκι αγάπης
στον Κορμακίτη

Τουρνουά 7-a-side από την Καθολική Νεολαία

Σημαντικά έσοδα για στήριξη συνανθρώπων μας 

Σε πολύ ωραία ατμόσφαιρα και πολύ κέφι
έγινε στο Σωματείο της ΕΝ Ασωμάτου, η
έκτακτη σύναξη μελών και φίλων
για φαγητό, ποτό, διάφορες ειση-
γήσεις και διασκέδαση, το βράδυ
της Παρασκευής 19 Μαΐου 2017.
Γυναίκες, άντρες, νέοι και πιο με-
γάλοι σε ηλικία κουβέντιασαν, γέ-
λασαν μαζί και αντάλλαξαν
διάφορες απόψεις για τον Ασώματο,
για την πολυπόθητη επιστροφή, για την
επικαιρότητα και για το ιστορικό Σωμα-
τείο της ΕΝΑ. Ακούστηκαν παλιές ιστορίες
του χωριού και ανταλλάχθηκαν απόψεις

για το παρόν και μέλλον του Ασωμάτου, του
σωματείου, για την ανασυγκρότηση των

νέων, την άθλησή τους και τις διά-
φορες διαδικασίες που τρέχουν
προς την ανέγερση του ιδιόκτητου
οικήματος στο οικόπεδο που πα-
ραχώρησε πρόσφατα το Κράτος
στη Λακατάμεια.
Σε ανακοίνωση του το Δ.Σ. της

ΕΝΑ χαρακτηριστικά αναφέρει πως
«...όλοι μαζί οι συγχωριανοί συνεχί-

ζουμε, διατηρούμε και ενδυναμώνουμε τη
φλόγα του Ασωμάτου μας και των συγχω-
ριανών μας.

Σύναξη μελών και φίλων της Ένωσης Νέων Ασωμάτου
Στόχος οι τακτικές επαφές για συζήτηση θεμάτων του χωριού



Σε μνημόσυνο στην Εκκλησία της
Αγίας Μαρίνας στα Πολεμίδια έδωσε
το παρόν του ο Εξοχότατος Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας Νίκος Ανα-
στασιάδης συνοδευόμενος από τη
σύζυγο του, το πρωί της Κυριακής 23
Απριλίου 2017. Με την ευκαιρία
αυτή, με το πέρας της Θείας Λειτουρ-
γίας, το Κέντρο Νεότητος Μαρωνι-
τών τον δεξιώθηκε στο οίκημα του
δίπλα από την Εκκλησία. Τον Πρό-
εδρο καλωσόρισε ο Πρόεδρος του
Κέντρου Ιωσήφ Φράνσις, δηλώνον-
τας του πως αποτελεί τιμή για την
κοινότητα των Μαρωνιτών της Λεμε-
σού που είχαν την ευκαιρία να τον
φιλοξενήσουν στο σωματείο τους. Ο
ΠτΔ δήλωσε ότι έστω και με αυτήν
την ευκαιρία είναι χαρά του που βρέ-
θηκε μαζί με τους Μαρωνίτες της Λε-
μεσού και επεσήμανε για πολλοστή
φορά την μεγάλη εκτίμηση που τρέ-
φει προς την κοινότητα. Να σημει-
ώσουμε ότι το Κέντρο Νεότητος
προγραμματίζει μεγάλη χοροεσπε-
ρίδα μέσα στον Ιούλιο, η οποία θα
τελεί υπό την αιγίδα της Πρώτης Κυ-
ρίας Άντρης Αναστασιάδου.

Φιλολογικό μνημόσυνο για τον π. Αντώνιο Τερζή τέλεσε το Kormakitis Trust
Το Σωματείο για την Κληρονομιά Kor-
makitis Trust τέλεσε φιλολογικό μνημό-
συνο στη μνήμη του Πατέρα Αντώνιου
Τερζή, με την ευκαιρία της συμπλήρω-
σης δέκα χρόνων από το θάνατο του. Το
μνημόσυνο τελέστηκε το Σάββατο 4
Μαρτίου 2017, στον Καθεδρικό Ναό
Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη. Την
εκδήλωση χαιρέτισε η Πρόεδρος του
Kormakitis Trust Αντουανέττα Κατσιο-
λούδη, ενώ για τη ζωή του Πατέρα Αν-
τούν μίλησε ο φιλόλογος Ηλίας
Χαννατζιάς. Με λίγα λόγια μίλησε και ο
Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου
Ιωσήφ Σουέηφ. Στην εκδήλωση συμμε-
τείχε η Κοινοτική Χορωδία Μαρωνιτών
με εκκλησιαστικούς ύμνους, ενώ μου-
σικά την έντυσαν επίσης η καταξιωμένη
mezzo soprano Καίτη Οικονομίδου και
o πιανίστας Fikri Toros.
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Με μεγαλοπρέπεια δοξάστηκε ο Άγιος Ιωσήφ στη Λάρνακα
Σε ένα τριήμερο εκδηλώσεων κατά τον μήνα Μάρτιο, τιμήθηκε ο
Άγιος Ιωσήφ από την κοινότητα των Μαρωνιτών στη Λάρνακα. Συγ-
κεκριμένα, η εκεί Εκκλησιαστική Επιτροπή διοργάνωσε τριήμερο
εορτασμών, με επίκεντρο το Μοναστήρι των Καλογραιών του Αγίου
Ιωσήφ στη Λάρνακα. Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν την Παρασκευή 17
Μαρτίου με μουσική εκδήλωση στην οποία μετείχαν η Κοινοτική
Χορωδία Μαρωνιτών και η χορωδία της Αρμενικής Κοινότητας. Με
πρωτοστάτη την Εκκλησιαστική Επιτροπή, διοργανώθηκε το Σάβ-
βατο ένα ευχάριστο απόγευμα σε παιχνιδότοπο της Λάρνακας με
τη συμμετοχή παιδιών και γονέων της Μαρωνιτικής κοινότητας από
όλη την Κύπρο. Το κεντρικό μέρος των εορτασμών έλαβε χώρα την
Κυριακή 19 Μαρτίου, με Θεία Λειτουργία στην Εκκλησία του Αγίου
Ιωσήφ χοροστατούντος του Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Κύπρου,
για να ακολουθήσει επίσημο γεύμα στο Ξενοδοχείο Sun Hall. Με
την παρουσία τους τίμησαν τους εορτασμούς μεταξύ άλλων, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών, ο Επίτροπος Προεδρίας, ο Δήμαρχος
Λάρνακας, πρεσβευτές κ.α. Η Εκκλ. Επιτροπή Λάρνακας απευθύνει
μέσω της εφημερίδας μας θερμές ευχαριστίες σε όλους όσους συ-
νέβαλαν οικονομικά ή με άλλο τρόπο στην επιτυχία της εκδήλωσης
αλλά και σε όσους παρευρέθηκαν.

Στο ΚΝΜ στα Πολεμίδια βρέθηκε
ο Προέδρος της Δημοκρατίας

Μήνας πρώτης
Κοινωνίας ο Μάιος
Μήνας πρώτης Κοινωνίας ο Μάιος για πολλά Μα-
ρωνιτόπαιδα σε όλες τις ενορίες της ελεύθερης Κύ-
πρου. Δεκάδες παιδιά έζησαν για πρώτη φορά την
χαρά της λήψης της πρώτης θείας Κοινωνίας σκορ-
πίζοντας την ελπίδα στους γονείς τους, τις οικογέ-
νειες τους και γενικότερα σε όλη την Κοινότητα
των Μαρωνιτών. 
Σεμνές τελετές πραγματοποιήθηκαν στις ενορίες
του Αγίου Μάρωνα στην Ανθούπολη, του Αγίου
Ιωσήφ στη Λάρνακα, του Αγίου Σάρπελ στη Λε-
μεσό και της Αγίας Μαρίνας στον Κοτσιάτη.
Παρών μαζί με τους εφημέριους των ενοριών και ο
Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών κ.κ Ιωσήφ Σουέηφ
καθώς και ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας οι οποίοι συγχάρηκαν τα παιδιά και
τις οικογένειές τους προσφέροντας τους την ίδια
ώρα αναμνηστικά δώρα. Στη φωτογραφία στυγ-
μιότυπο από την τελετή στον Κοτσιάτη. 
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Το καθιερωμένο Φεστιβάλ Αγίου
Γεωργίου πραγματοποιήθηκε στον
κατεχόμενο Κορμακίτη, το διή-
μερο 22-23 Απριλίου 2017, με την
ευκαιρία της εορτής του προστάτη
Αγίου του χωριού. Από το Σάββατο
είχαν στηθεί περίπτερα που διέθε-
ταν διάφορα είδη προς πώληση, με
τοπικά εδέσματα αλλά και διαφό-
ρων άλλων ειδών προϊόντα. Η τε-
λετή έναρξης έγινε στις 6 το
απόγευμα. Το βράδυ του Σαββά-
του πραγματοποιήθηκε μουσική
βραδιά στην κεντρική πλατεία, συ-
νοδευόμενη από φαγητό, στην πα-
ρουσία αρκετού κόσμου του
χωριού. Την Κυριακή, με το πέρας
της Θείας Λειτουργίας, έλαβε
χώρα το κυρίως μέρος του φεστι-
βάλ, με μικρή εκδήλωση στην πα-
ρουσία του Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών Γιαννάκη Μούσα και
του Επιτρόπου Προεδρίας Φώτη
Φωτίου. Ο Πρόεδρος του Σωμα-
τείου Γιαννάκης Λαζαρής αναφέρ-
θηκε στη σημασία που έχει το
φεστιβάλ για τους Μαρωνίτες, ενώ
Γιαννάκης Μούσας και Φώτης Φω-
τίου, μεταξύ άλλων, χαιρέτισαν
την καθιερωμένη πια πρωτοβουλία
του Σωματείου «Ο Κορμακίτης».
Να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια
του φεστιβάλ πραγματοποιήθηκε
και έκθεση κλασικού αυτοκινήτου.

Μια πρωτοποριακή εκδήλωση διοργάνωσε η Κίνηση Γυναικών
Ασωμάτου στις 5 Μαρτίου 2017, στο Ξενοδοχείο Κλεοπάτρα στη
Λευκωσία. Με την ονομασία «Ladies Brunch» (η νέα τάση που
αφορά σε γεύμα μεταξύ πρωινού και μεσημεριανού), η όλη εκδή-
λωση τελούσε υπό την αιγίδα του έντιμου Εκπροσώπου των Μαρω-
νιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων Γιαννάκη Μούσα και
σημείωσε πολύ μεγάλη προσέλευση γυναικείου πληθυσμού της κοι-
νότητας των Μαρωνιτών και όχι μόνο. Την εκδήλωση τίμησαν με
την παρουσία τους και απήυθηναν χαιρετισμό ο Αρχιεπίσκοπος Μα-
ρωνιτών Κύπρου και ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών. Σε σύντομο
καλωσόρισμα προέβη η Πρόεδρος της κίνησης Μόνικα Δεσπότη. Το
πλουσιότατο brunch που περιλάμβανε και παραδοσιακά Μαρωνί-
τικα εδέσματα, συνόδευε μουσική και τραγούδι από την Ανν-Μαρί
Πάλμερ. Διατροφικές συμβουλές έδωσαν οι διατροφολόγοι Μαρί-
Τερέζ Φραντζιά και Άννα Παχίτα.

Ladies Brunch από την Κίνηση Γυναικών Ασωμάτου

Με μια όμορφη και συγκινητική εκδήλωση την Πα-
ρασκευή 12 Μαΐου 2017 στο Royal Hall στη Λευκω-
σία, ο Πολιτιστικός Όμιλος Ασωμάτου Κερύνειας
τίμησε τους ανθρώπους εκείνους που βίωσαν στο
πετσί τους τα τραγικά γεγονότα του 1974. Η εκδή-
λωση είχε ως θέμα: «Μέρες δύσκολες στον Ασώ-
ματο του 1974» και τελούσε υπό την αιγίδα του
Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και
Τουρισμού Γιώργου Λακκοτρύπη. Παρόντες στην
εκδήλωση ήταν και ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών
Κύπρου και ο Εκπρόσωπος της κοινότητας στη
Βουλή των Αντιπροσώπων, καθώς και πλήθος κό-
σμου του Ασωμάτου και της ευρύτερης Μαρωνιτι-
κής κοινότητας. Στην εκδήλωση τιμήθηκαν οι
αιχμάλωτοι του 1974 από τον Ασώματο Ιωάννης Νέ-
ρουππος, πρώην Κοινοτάρχης Ασωμάτου, Ιωάννης
Στεφανή (Γιάγκος), Χριστάκης Κατσαμπροκής και
Τώνης Ιωσήφ Λιάτσος. Συμμετείχαν επίσης πέραν
των 30 νέων του Ασωμάτου που έντυσαν μουσικο-
χορευτικά την όλη εκδήλωση. Η οργάνωση, όπως
δήλωσε ο Πρόεδρος της Ανδρέας Φραντζιάς,
έστειλε με αυτόν τον τρόπο μηνύματα ειρήνης και
φιλίας μέσα από την τραγωδία κάποιων ανθρώπων.

Φεστιβάλ Αγίου Γεωργίου στον Κορμακίτη

Τίμησε τους ήρωες του Ασωμάτου ο Πολιτιστικός Όμιλος «Αρχάγγελος Μιχαήλ»
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Τhe Maronite community has been li-
ving historic moments in the last two
months, with the restoration of monu-
ments in Karpasha and Ayia Marina,
stepping up the efforts and showing
the way for the return to the commu-
nity’s occupied villages. 
After intense efforts of the Community
Councils and other institutions of the
two villages, in cooperation with the
Technical Committee on Cultural Her-
itage, the projects of restoration of the
Churches of the Holy Cross in Karpa-
sha and of Ayia Marina at Ayia Marina,
were recently completed. Extremely
important also for the return to the
Maronite villages, is the recent deci-
sion to fully restore the old cemetery
in occupied Ayia Marina, after a pro-
posal of the Maronite Representative
Mr Yiannakis Mousas. According to
the decision the restoration will start
as soon as possible with a target of
completing it before the Feast of Ayia
Marina on the 17th of July. Repair
works have also started on the bell
tower of Archangel Micael church in
Asomatos.
The handing over ceremony for the
Church of the Holy Cross in Karpasha,
took place on the 6th of April 2017 and
soon a date is expected to be set for the
handing over of the Church of Ayia
Marina. 
The Ceremony for the handing over  of
the Karpasha church was held by the
Technical Committee on Cultural He-
ritage and the UNDP with hundreds of
people attending. The experts talked
about breath-taking works, funded by
the EU program “Support to Monu-
ments of Great Importance for the
Communities of Cyprus”. It should
also be noted here, that recently ano-
ther old Maronite church has been re-
stored under the same program, the

Church of St. George in the Franciscan
Monastery of Kormakitis.
Many things have been mentioned
with the completion of the project by
the parties involved, which highlight
the importance of the Churches’ resto-
ration under the existing conditions.
“The Maronites are one of the most
important parts of the cultural wealth
of Cyprus and a means of achieving la-
sting peace,” said the head of the Te-

chnical Committee on Cultural Heri-
tage. “Such projects highlight the va-
lues   of respect, harmony and trust
among the communities of Cyprus.
Greek Cypriots, Turkish Cypriots and
Maronites worked together to com-
plete the project” said the UNDP chief
and the representative of the Euro-
pean Commission team.
In a short speech, H.E. Yousef Soueif,
Archbishop of the Maronites in Cy-

prus, thanked the Technical Commit-
tee, the UNDP and the EU for their as-
sistance to the Maronite Church and
the community in general and stressed
the vital importance of such projects
for the survival of the Maronite com-
munity on the island. 
Fully satisfied with the wider return
effort, the Maronite Representative in
the Parliament Mr Yiannakis Mousas
spoke to Maronite Press of the impor-

tance of the two projects in Karpasha
and Ayia Marina, stating that another
important step was taken in the Maro-
nite villages. He added that both Chur-
ches are important monuments for the
Maronites of Cyprus and an integral
part of the cultural wealth of the Ma-
ronite community. “We continue in a
spirit of unity and consensus, with the
ultimate goal of final return in our vil-
lages,” Mr Mousas said.

An important message for the future of the Community

Restoration of monuments
in two Maronite villages

The Office of the Maronite Re-
presentative in the House of
Parliament made an extremely
important move by organizing
an event to inform all intere-
sted parties about the Euro-
pean funding programs and the
opportunities provided. The
briefing took place in Kormaki-
tis, on April 24 and attracted
the huge interest of the people.
As part of the event, represen-
tatives of the Turkish Cypriot
non-governmental organiza-
tion “Association for Sustaina-
ble Development” presented
the current plan, which con-
cerns small agricultural fun-
ding linked to agro-tourism.
This specific program concerns
the areas of Diorios, Ayia Irini,
Kormakiti, Livera and Orka.
The president of this NGO
stressed that other programs
would also be targeted to sup-
port young people and the
unemployed to return to their
villages and set up their own
business. “Let’s start with the
little ones to get the experience
and then the biggest funding
will come,” said the president

of the organization.
The Maronite Representative Mr
Yiannakis Mousas, opened the
event with an introductory spe-
ech. Mr Mousas stressed that
these briefings will be held every
time there is a European pro-
gram covering the Maronite vil-
lages. He informed the
participants that European fun-

ding programs for the promo-
tion of agro-tourism are anno-
unced by the European Union at
times and will always be commu-
nicated to the Maronites, in full
transparency by the Office of the
Representative. He added that
“our goal is for everyone, with
no exceptions, to have access to
these sources of funding”.

A visit to Kormakitis was
held in the afternoon of 8
April by the President of
the Turkish Cypriot Re-
publican Party Tufan
Erhurman, who was wel-
comed there by the Maro-
nite Representative in the
House of Representatives
Mr Yiannakis Mousas.
Mr Mousas informed the
leader of the largest Tur-
kish Cypriot party about
the course of the Maro-
nite community and the
efforts made to return to
the four Maronite villa-
ges.
He then accompanied
the Turkish Cypriot poli-
tical leader to the nearby
coffee shops in the center
of the village where he
met a lot of people and
discussed with them va-
rious problems of the vil-
lage. The two leaders
later visited the Cultural
and Folklore Center of
Kormakiti.  
After completing the visit,
the leader of the Republi-
can Party expressed his       

admiration for Kormaki-
tis and its people and de-
clared his readiness to
support the various de-
mands of the community.
Mr Mousas, in turn,        

thanked him for his visit
and interest and once
again he sent the message
that “we are all united
working together for the
return to our villages.”

He was welcomed by the Maronite Representative 

Turkish Cypriot Republican Party Leader
Tufan Erhurman in Kormakitis

Huge interest by the Maronites in their villages

Information on European Programs
and funding opportunities
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Μάιος! Ο μήνας των λουλουδιών, των χρωμάτων
και των ευωδιών! Δίχως αμφιβολία ο ομορφότερος
μήνας του χρόνου! Και φυσικά, ο καταλληλότερος
μήνας για να τιμούμε την ομορφότερη ύπαρξη της
ζωής μας… Αυτήν που μας έδωσε ζωή, αυτήν που
μας έδωσε το πρώτο μας γάλα, που καρδιοχτυπά
στο πλάι μας από την πρώτη στιγμή της ύπαρξής
μας. Αυτήν που καθημερινά δίνει τους δικούς της
αγώνες για να κρατήσει στην οικογένεια τις πιο πο-
λύτιμες αξίες της ζωής, την αγάπη, τη στήριξη και
την πρόοδο. Τη μάνα… την κάθε μάνα που γίνεται

ηρωίδα στα μάτια των
δικών της παιδιών. 
«Μάνα»… για όλους λέξη
ιερή που αποτελεί πηγή
χαράς, ασφάλειας, θυσίας
και αγάπης. Είναι αναμφί-
βολα η ρίζα και ο κορμός
που κρατά στιβαρά το δέν-
τρο της οικογένειας. Είναι
αυτή, που μέσα από τους
αιώνες, ακούραστα αγωνί-

ζεται με λαχτάρα για τα ιδανικά και τις αξίες του
θεσμού της οικογένειας.
Την 2η Κυριακή του Μάη, τιμούμε τη γυναίκα που
μοναδική της έγνοια είναι να προστατεύσει και να
προσφέρει με κάθε τρόπο στην οικογένεια και στο
σπίτι. Τιμούμε τη μάνα της κάθε εποχής, που κόν-
τρα στις οποιεσδήποτε δυσκολίες και περιορι-
σμούς, έθετε και θέτει ως προτεραιότητα τα παιδιά
και την οικογένειά της, γεγονός που αποδεικνύεται
περίτρανα μέσα από την Παγκόσμια ιστορία! Τι-
μούμε τη μάνα του πολέμου, της προσφυγιάς, του
εγκλωβισμού, τη μάνα της σύγχρονης κοινωνίας.  
Ας κάνουμε αρχή με την Κύπρια αγρότισσα μάνα
που εργαζόταν σκληρά στα χωράφια και τους
αγρούς, κάτω από δύσκολες συνθήκες, με σκοπό
να μην στερηθούν τα παιδιά της το παραμικρό
αγαθό. Μαγείρευε και ζύμωνε από νωρίς το πρωί,
με τα πιο αγνά υλικά το ψωμί του σπιτιού της όπως
μόνο αυτή ήξερε να το κάνει και πάντα μεριμνούσε
να στρώσει το τραπέζι της οικογένειας και να τα-
κτοποιεί το σπίτι. Με όλες τις δυσκολίες της εποχής
κατάφερνε πάντα να δημιουργεί την πιο ζεστή
ατμόσφαιρα στο σπίτι της. Και το μόνο σίγουρο
είναι ότι πολλοί από εμάς θυμούνται και αναπο-
λούν σήμερα το σπίτι, τα φαγητά, τις μυρωδιές, το
ψωμί και την ασύγκριτη ζεστασιά της δικής τους
Μάνας. Της παραδοσιακής μάνας και γιαγιάς του
χωριού..
Όλοι εμείς όμως, χρωστάμε πολλά στην κάθε μάνα

που με πόνο ψυχής πήρε τη μεγάλη απόφαση να
στερηθεί τα παιδιά της για να παραμείνει βράχος
στο σπίτι και το χωριό της, σ’ εκείνα τα δύσκολα
χρόνια του πολέμου του 1974. Στην εγκλωβισμένη
μάνα που θυσίασε τα πιο όμορφα χρόνια που θα

μπορούσε να ζήσει μαζί με τα παιδιά της, αυτά της
παιδικής ή ενήλικης τους ηλικίας για να παραμείνει
εκεί, στην γη όπου τα γέννησε. Πρόκειται για τη
μάνα που έδωσε «φτερά» στα παιδιά της για να
πάνε σε κάποιο άλλο μέρος για ένα καλύτερο μέλ-

λον κι εκείνη παρέμεινε για χρόνια ολόκληρα στο
σπίτι και το χωριό της, σηκώνοντας το βάρος του
αποχωρισμού και του εγκλωβισμού με μοναδικό
σκοπό να κρατήσει ζωντανές τις ρίζες, την ιστορία
και την κληρονομιά των προγόνων μας. Η έννοια
και το μυαλό της συνεχώς στα δικά της παιδιά «Τι
εν να φαν; Που ένι; Πώς ένι; Εν καλά;» κι η αγωνία
της απερίγραπτη. Θυσία για τον τόπο της μα συ-
νάμα και για τα παιδιά της. Για να μπορούν σή-
μερα τα παιδιά της να έχουν τα σπίτια και τις
περιουσίες τους. 
Υπάρχει όμως κι εκείνη η μάνα που επέλεξε να μην
αποχωριστεί τα παιδιά της και που αναγκάστηκε
να αφήσει πίσω της το χωριό, το σπίτι, τις ρίζες της,
με μοναδικές αποσκευές τις μνήμες που μετέφερε
με πόνο καρδιάς σε ένα άγνωστο προορισμό. Η
μάνα που βγήκε στους δρόμους ψάχνοντας απλώς
για ένα άλλο μέρος πιο ασφαλές, μακριά από τον
πόλεμο. Αυτή η μάνα που σε τέτοιες δύσκολες ώρες
παρέμεινε δίπλα στα παιδιά της, διπλά στην οικο-
γένεια της σηκώνοντας το σταυρό της προσφυγιάς
και παραβλέποντας τον οποιοδήποτε κίνδυνο. Και
από το μηδέν αναγκάστηκε να κάνει καινούργιο
σπιτικό για να στεγάσει την οικογένεια της και να
στηρίξει τα δικά της παιδία προκειμένου να προ-
σαρμοστούν στα καινούργια δεδομένα κρατώντας
όμως ζωντανή την ελπίδα πως σύντομα θα επι-
στρέψουν πίσω στα χωριά και τα σπίτια τους.
Τέλος, δε θα μπορούσαμε να μην αναφερθούμε και
στους αγώνες της σύγχρονης μάνας που παραμένει
η βάση της οικογένειας, η αρχή και το τέλος κάθε
σπιτικού. Εκείνης της μάνας που καθημερινά έρ-
χεται αντιμέτωπη με την πίεση και το άγχος της
ρουτίνας προσπαθώντας να ισορροπήσει τον πα-
ραδοσιακό ρόλο της μάνας με το ρόλο της εργαζο-
μένης γυναίκας που φιλοδοξεί παράλληλα στη
δημιουργία μιας επιτυχημένης επαγγελματικής
σταδιοδρομίας.  
Για όλους αυτούς τους λόγους, για όλους τους αγώ-
νες που έδωσε και καθημερινά με ανιδιοτέλεια
δίνει, οφείλουμε τον σεβασμό και την τιμή απέ-
ναντι στο πρόσωπο της μάνας και τους διαχρονι-
κούς της αγώνες. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο που η
Μάνα είναι ένα πρόσωπο χιλιοτραγουδισμένο σε
κάθε γωνιά της γης… Γιατί «…η μάνα είναι το στή-
ριγμα, της χαράς το κλαδί, η δικιά της αγάπη δεν
βρίσκεται στη γη… ».
Σε όλες λοιπόν τις ηρωίδες μάνες, στέλνουμε την
απέραντη μας ευγνωμοσύνη και τις πιο γλυκές
ευχές μας για Χρόνια Πολλά!

Ο διαχρονικός αγώνας μιας ηρωίδας μάνας!

O καρκίνος του προστάτη σχετίζεται με την ηλικία και
τα υψηλά επίπεδα ορμονών κάτι το οποίο δεν μπορεί
γίνει πρόληψη σε αυτούς τους παράγοντες αλλά ούτε
και στην κληρονομικότητα. Σύμφωνα πάντα με τις
έρευνες για την εμφάνιση του καρκίνου του προστάτη
ενοχοποιούνται κατά το 90% οι περιβαλλοντικοί πα-
ράγοντες με μια από τις κυριότερες αιτίες τις διατρο-
φικές συνήθειες και την παχυσαρκία. Παρόλα αυτά, η
διατροφή μπορεί να συμβάλλει στην ανάπτυξη καρκί-
νου του προστάτη οπόταν μια δίαιτα χαμηλή σε λιπαρά
και πλούσια σε φρούτα και λαχανικά μπορεί να μει-

ώσει τον κίνδυνο ανάπτυξης
του καρκίνου του προστάτη.
Η μείωση των κινδύνων εμ-
φάνισης του καρκίνου του
προστάτη, όπου αυτό είναι
εφικτό μπορεί να αποτελέσει
μέρος της πρόληψης του καρ-
κίνου. 
Η υψηλή κατανάλωση γαλα-
κτοκομικών προϊόντων έχει
συσχετιστεί με αυξημένο κίν-
δυνο ανάπτυξης του καρκίνου
του προστάτη,  ενώ το πρά-

σινο τσάι, η βιταμίνη D (Αντικαρκινική δράση - έρευ-
νες έδειξαν ότι μειώνει τον κίνδυνο εμφάνισης του
καρκίνου του προστάτη), βιταμίνη E (Φυσική και συν-
θετική βιταμίνη Ε εμποδίζει τα καρκινικά κύτταρα του
προστάτη) και η φρουκτόζη βοηθούν την πρόληψη αλ-
λαγών σε κύτταρα και τη μείωση βλαβών που μπορεί
να οδηγήσουν στη δημιουργία καρκινικών κυττάρων.
Η σόγια που περιέχει τα φυτο-οιστρογόνα γενιστεϊνη
(genistein) και νταϊντζεϊνη (daidzein) επίσης ελαττώνει
τον κίνδυνο του καρκίνου του προστάτη. Τέλος το σε-
λήνιο και το λυκοπένιο (το οποίο είναι ουσία που βρί-
σκεται σε πορτοκαλί, κίτρινα ή κόκκινα φρούτα ή
λαχανικά) σχετίζονται με μειωμένο κίνδυνο ανάπτυξης
καρκίνου του προστάτη. Το Σελήνιο, αντιοξειδωτικό
που συνδυάζεται με τη βιταμίνη Ε για να προλάβει
βλάβη στα κύτταρα. Μπόρει να ενεργήσει μειώνοντας
τα επίπεδα προσταγλανδίνης. Μπόρει να επαναφέρει
τα κατεστραμμένα κύτταρα ή να προκαλέσει θάνατο
των μη φυσιολογικών κυττάρων. Το Λυκοπένιο είναι
από τα ισχυρότερα αντιοξειδωτικά και βρίσκεται κυ-
ρίως στις ντομάτες. Καταναλώστε ντομάτες ή προϊόντα
ντομάτας πολλές φορές την εβδομάδα (περισσότερες
από 10 μερίδες την εβδομάδα έδειξαν μείωση του κιν-

δύνου για καρκίνο του προστάτη κατά 35%).
Εν κατακλείδι, η καλή συνολική κατάσταση του σώμα-
τος αποτελεί το κυριότερο μέτρο πρόληψης του καρκί-
νου του προστάτη. 
Παρόλα αυτά, η πρώιμη διάγνωση αποτελεί σημαντικό
παράγοντα στην πρόληψη του καρκίνου του προστάτη.
Μικροβιολογικές εξετάσεις αίματος και ούρων όπως το
PSA και τα κλάσματά του (Free PSA, Complex PSA)
αποτελούν σημαντικά εργαλεία για την πρώιμη διά-
γνωση του καρκίνου του προστάτη. Η περιοδική από
τον ορθό δακτυλική εξέταση για να διαπιστωθεί αν ο
προστατικός αδένας είναι σκληρός ή όχι, όπως και η
τακτική μέτρηση του προστατικού καρκινικού δείκτη
(PSA) βοηθούν στην έγκαιρη διάγνωση. Για την πρό-
ληψη της νόσου θα πρέπει οπωσδήποτε κάθε άνδρας
μετά την ηλικία των 50 χρόνων να επισκέπτεται μία
φορά το χρόνο τον ουρολόγο του για δακτυλική εξέ-
ταση του προστάτη και μέτρηση του PSA. Διορθκή δα-
κτυλική εξέταση: δυσάρεστη αλλά πολύ χρήσιμη. Είναι
η εξέταση κατά την οποία ο Ουρολόγος με τον δείκτη
του ψηλαφά, διαμέσου του ορθού, τον προστάτη, εκτι-
μώντας την παρουσία τυχόν σκληρίας και συγκρίνον-
τας με το PSA και το υπόλοιπο ιστορικό. Μόνο στο 30%
των ασθενών με καρκίνο προστάτη μπορεί να ψηλα-
φηθεί σκληρία σύμφωνα με επιστημονικές έρευνες. 
Κάθε άνδρας με θετική δακτυλική εξέταση και/ή αυ-
ξημένο PSA πρέπει να υποβάλλεται σε κατευθυνόμενη

με διορθικό υπερηχοτομογράφο βιοψία. Το διορθικό
υπερηχογράφημα του προστάτη είναι βασική απεικο-
νιστική εξέταση με την οποία υπολογίζεται με ακρίβεια
το μέγεθος του προστάτη και ανευρίσκονται πιθανές
ύποπτες υποηχογενείς εστίες ή περιοχές με διαταραχή
της αγγείωσης μέσα στο προστατικό παρέγχυμα ενδει-
κτικές κακοήθειες οι οποίες δεν ψηλαφώνται στη δα-
κτυλική εξέταση. Με το διορθικό υπερηχογράφημα,
ελέγχουμε την τοπική επέκταση της νόσου και λαμβά-
νονται κατευθυνόμενες βιοψίες από ύποπτες περιοχές
αλλά και τυχαίες βιοψίες. Η πρώτη βιοψία προστάτη
δεν διαγιγνώσκει πάντοτε τον καρκίνο και μπορεί να
χρειαστεί και επανάληψη της βιοψίας. Στη πρώτη βιο-
ψία διαφεύγει συνήθως το 15% των καρκίνων του προ-
στάτη.
Η πρόληψη του καρκίνου αποτελεί στόχο για κάθε
κράτος. Σύμφωνα με έρευνες, το κόστος της εξέταση
PSA είναι αρκετά χαμηλό. Οι άνδρες ηλικίας άνω των
50 ετών πρέπει να υποβάλλονται σε ανίχνευση ειδικού
προστατικού αντιγόνου (PSA) στο αίμα, σε δακτυλική
εξέταση του προστάτη από το ορθό. Οι εξετάσεις πρέ-
πει να ξεκινούν σε ηλικία 45 ετών  στους μαύρους άν-
δρες και σε άνδρες με σοβαρό οικογενειακό ιστορικό
καρκίνου του προστάτη.

Συμπέρασμα 
Η έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου του προστάτη είναι
πολύ σημαντική γιατί προσφέρει στον ασθενή τη δυ-
νατότητα της οριστικής απαλλαγής από τη νόσο. Γι’
αυτό τον λόγο όλοι οι άνδρες από την ηλικία των 50
ετών και άνω πρέπει να υποβάλλονται σε προσδιοριμό
PSA αίματος και να συμβουλεύονται έναν ουρολόγο
μια φορά το χρόνο. Η πρόληψη του καρκίνου του προ-
στάτη περιλαμβάνει κυρίως διατροφικά μέτρα, όπως
τη μείωση των τροφών που περιέχουν λίπη, και την άυ-
ξηση των τροφών που περιέχουν βιταμίνη D, E και αν-
τιοξειδωτικές ουσίες, που μειώνουν σημαντικά τον
κίνδυνο θανάτου από καρκίνο του προστάτη.
Η περιοδική από ορθό δακτυλική εξέταση, η τακτική
μέτρηση του προστατικού καρκινικού δείκτη (PSA)
καθώς και το διορθικό υπερηχογράφημα του προστάτη
σε συνδυασμό με τη βιοψία βοηθούν στην έγκαιρη διά-
γνωση του καρκίνου.
Όλοι οι άνδρες από την ηλικία των 50 ετών και άνω
πρέπει να υποβάλλονται σε προσδιορισμό PSA αίματος
και να συμβουλεύονται έναν Ουρολόγο μια φορά το
χρόνο.

Πρόληψη καρκίνου του προστάτη

Του Γιώργου Μούσα

Του Αβραάμη Χάννα
Νοσηλευτικός Λει-
τουργός ΓΝΛ

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ
• Στις 21 Φεβρουαρίου 2017, σε
ηλικία 67 ετών, ο Γιαννάκης Μι-
χαήλ (Πιλλά) από την Καρπάσια.
• Την 1η Μαρτίου 2017, σε ηλικία
84 ετών, ο Ιωσήφ Μ. Σκούλλος
από τον Ασώματο Κερύνειας.
• Στις 2 Μαρτίου 2017, σε ηλικία
70 ετών, ο Μιχάλης Η. Σκορδή
(Σσιέλλος) από τον Κορμακίτη.
• Στις 19 Μαρτίου 2017, σε ηλικία
88 ετών, ο Αντώνης Χατζητζιο-
βάννης από τον Ασώματο Κερύ-
νειας.
• Στις 21 Μαρτίου 2017, σε ηλικία
85 ετών, η Σοφία Σιάηλου από
την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας.
• Στις 27 Μαρτίου 2017, σε ηλι-
κία 80 ετών, ο Χαννής Α. Γιου-
σελλής (Φένεκ) από τον
Κορμακίτη.
• Στις 27 Απριλίου 2017, σε ηλι-
κία 86 ετών, η Χρυσταλλού Η.
Διόλα (Λαλλέκα) από τον Κορ-
μακίτη.
• Στις 28 Απριλίου 2017, σε ηλι-
κία 73 ετών, ο Γιάννος Μ. Ιωση-
φίδης από την Αγία Μαρίνα
Σκυλλούρας.
• Στις 6 Μαΐου 2017, σε ηλικία 74
ετών, ο Ανδρέας Α. Φραγκέσκου
από τον Κορμακίτη. 
Πολλές οι απώλειες, φτωχότερη
η Μαρωνιτική Κοινότητα. Η
εφημερίδα μας εκφράζει στους
συγγενείς και οικείους των εκλι-
πόντων, θερμά συλληπητήρια.
Ας είναι ελαφρύ το χώμα που
τους σκεπάζει.
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Πρόκειται αναμφίβολα για ένα παιδί θαύμα στον
χώρο του ποδοσφαίρου. Ένα ταλέντο που ανήκει
στην Μαρωνιτική κοινότητα και υπόσχεται πολλά.
Ο αρχηγός του ΑΠΟΕΛ U-16 και διεθνής με την
Εθνική Κύπρου U-17 Γιώργος Ναούμ μιλά στον
«Τ» για τη μέχρι σήμερα πορεία του και τις προ-
κλήσεις που έχει ενώπιον του από το εξωτερικό.
Κάνει λόγο για τη μεγάλη πρόκληση για μετα-
γραφή στη Manchester United, το ΑΠΟΕΛ, την
Εθνική Κύπρου, τις σημερινές προτάσεις από Cry-
stal Palace, Sheffield United και Sampdoria και
άλλα πολλά ενδιαφέροντα.

Μίλησε μας λίγο για το ξεκίνημα σου. Πως
έγινε η αρχή;
Η αρχή έγινε από την ακαδημία του πατέρα μου, την
Ακαδημία Ναούμ. Από 3 χρονών ξεκίνησα να παίζω
ποδόσφαιρο με τον πατέρα μου. Εκεί έμεινα για 7-8
χρόνια και μετά πήγα στο ΑΠΟΕΛ όπου και έμεινα
μέχρι σήμερα.

Έχεις εξελιχθεί σημαντικά ως ποδοσφαιρι-
στής στο ΑΠΟΕΛ. Είχες και κλήσεις για την
Εθνική. Που βρίσκεσαι σήμερα αγωνιστικά;
Είμαι αρχηγός του ΑΠΟΕΛ και εδώ και τρία χρόνια
παίρνω κλήσεις και στην Εθνική Ομάδα όπου προ-
πονητής είναι ο Γιάννης Οκκάς. Τον Οκτώβριο θα
έχουμε και EURO με την Εθνική. Τώρα έχουμε ση-
μαντικά φιλικά. Η Εθνική ομάδα είναι μεγάλη εμ-
πειρία. Να παίζεις με το εθνόσημο στη φανέλα και
να τιμάς παράλληλα και την κοινότητα σου, είναι
κάτι ανεπανάληπτο. Στο ΑΠΟΕΛ κάνω πολύ καλή
χρονιά φέτος αφού μετρώ 27 γκολ σε 25 αγώνες και
αρκετές ασίστ, που είναι εξαιρετική επίδοση.

Πως συνδυάζεις το ποδόσφαιρο με τα μαθή-
ματα;
Είναι αρκετά δύσκολο να τα συνδυάζεις και τα
δύο. Κάνω δύο φορές προπόνηση τη μέρα που
αναλογεί σε δέκα προπονήσεις τη βδομάδα. Φοιτώ
σε αθλητικό σχολείο, όμως, εδώ και κάποια χρόνια
για να μπορώ να συνδυάζω το ποδόσφαιρο με τα
μαθήματα. Έχουμε προπονήση το πρωί στο σχο-
λείο, μετά θα αρχίσουμε τα μαθήματα μέχρι το
απόγευμα και μετά θα σχολάσουμε. Μετά θα ακο-
λουθήσει η προπόνηση με το ΑΠΟΕΛ. Τα Σάββατα
έχουμε αγώνα. Αυτή είναι η ιδιαιτερότητα του
αθλητικού σχολείου. Σου δίνει την ευκαιρία να
συνδυάσεις τον αθλητισμό με τα μαθήματα. Δεν
είναι και το πιο εύκολο πράγμα αλλά δίνω τον κα-
λύτερο μου εαυτό για να πετύχω και στα δύο.

Κυκλοφόρησε έντονα πριν κάποια χρόνια το
γεγονός ότι είχες δοκιμαστικά με την Manch-
ester United. Τι ακριβώς έγινε τότε;
Πριν πάω στο ΑΠΟΕΛ και ενώ ήμουν στην ακαδη-
μία του πατέρα μου, συμμετείχα σε δοκιμαστικά
στην Αγγλία στη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ. Ήρθαν
πολλοί σκάουτερς πριν 7 χρόνια και με παρακολου-
θούσαν. Με κάλεσε η United για δοκιμαστικά και
πήγαμε με τον πατέρα μου. Την τέταρτη φορά που
πήγαμε, υπήρξαν κάποια θέματα και δεν είχα την

ευκαιρία να συμμετέχω σε πολλές προπονήσεις.
Ένας φίλος του πατέρα μου τότε, μας είπε να με-
σολαβήσει για να συμμετέχω και σε κάποιες προ-
πονήσεις της Manchester City, για να μην πάει
άδικα το συγκεκριμένο ταξίδι. Οι άνθρωποι της
City ενθουσιάστηκαν με την απόδοση μου στα δο-
κιμαστικά. Γενικά, μέχρι να γίνω 12 χρονών για να
μπορώ να υπογράψω, συμμετείχαμε σε προπονή-
σεις για δύο χρόνια και με τις δύο ομάδες. Πήγαμε
στην Αγγλία γύρω στις 12 φορές επειδή έπρεπε
να κρατούμε επαφή κυρίως με την United. Δυ-
στυχώς όμως τότε η απόφαση δεν ήταν εύκολη
διότι θα έπρεπε ολόκληρη η οικογένεια μου να
αφήσει την Κύπρο και να εγκατασταθεί στο εξω-
τερικό. Έτσι δεν προχωρήσαμε σε αυτό το με-
γάλο βήμα τότε. Σήμερα, που υπήρχε η
δυνατότητα, αποταθήκαμε ξανά σε αυτές τις
ομάδες αλλά βρήκαμε πόρτες κλειστές. Ο επαγ-
γελματισμός τους είναι απίστευτος και από τη
στιγμή που τους απέρριψες όταν σε ζήτησαν,
τότε δεν σου ανοίγουν εύκολα ξανά την πόρτα.
Δεν ξεχνούν εύκολα.

Μετά από αυτό, προέκυψαν άλλες ευκαιρίες
από το εξωτερικό;
Συνέχεια προκύπτουν ευκαιρίες λόγω της Εθνικής
και λόγω των καλών εμφανίσεων με το ΑΠΟΕΛ.
Τον τελευταίο καιρό έκανα δοκιμαστικά στην Cry-
stal Palace, στη Sheffield United και στην Samp-
doria. Οι πόρτες δεν έχουν κλείσει από το
εξωτερικό. Υπάρχει πρόβλημα τώρα όμως, επειδή
και το ΑΠΟΕΛ με θέλει να μείνω στην ομάδα.
Θεωρώ, όμως ότι θα είναι προς όφελος μου αν
πάω σε ομάδα του εξωτερικού. Η ένταση στις προ-
πονήσεις και γενικά το επίπεδο των ομάδων
αυτών απέχει κατά πολύ από το δικό μας. Θα είναι
καλύτερα να πάω άμεσα στο εξωτερικό. Το ερχό-
μενο καλοκαίρι θέλω να πάω σε ομάδα του εξωτε-
ρικού. Να αναπτυχθώ από τώρα σε πιο ψηλό
επίπεδο. Στο εξωτερικό στην ηλικία μου πολλοί
ποδοσφαιριστές θεωρούνται έτοιμοι, ενώ στην
Κύπρο αν δεν γίνεις τουλάχιστον 20 χρονών δεν
παίρνεις ποτέ ευκαιρίες. Ποδοσφαιριστές στην
ηλικία μου αγωνίζονται στο ψηλότερο επίπεδο.

Ποιοι είναι οι άνθρωποι που σε στηρίζουν σε
όλο αυτό;
Έχω πάντα δίπλα μου την οικογένεια μου, σε
κάθε βήμα. Τον πατέρα μου, τη μητέρα μου και

τα αδέρφια μου. Είναι σε όλα κοντά μου. Ειδικά
ο πατέρας μου είναι δίπλα μου και με συμβου-
λεύει και ως άνθρωπος του ποδοσφαίρου για να
βελτιώνομαι όπου και όποτε χρειάζεται. Με
βοηθά σε πολλά θέματα και μου δίνει τα απαραί-
τητα εφόδια για να εξελιχτώ σε έναν καλό ποδο-
σφαιριστή. Δίπλα μου έχω και τους φίλους μου
αλλά και τους προπονητές μου που συμβάλλουν
και αυτοί σημαντικά σε αυτό που κάνω.

Ποιο είναι το μυστικό για την επιτυχία; Τι πι-
στεύεις; 
Σημαντικό σε αυτόν τον τομέα είναι να κρατάς
χαμηλούς τόνους. Ο πατέρας μου πάντα μου λέει
ότι χτίζουμε σιγά σιγά. Υπάρχουν άλλα τόσα τα-
λέντα. Δεν ξέρουμε τι θα γίνει αύριο. Πρέπει να
λέμε λίγα και να δουλεύουμε σκληρά. Και αυτό
κάνω και με βοηθά αρκετά. Μέσα στο γήπεδο τα
δίνω όλα και οι τόνοι ανεβαίνουν. Αλλά εκτός γη-
πέδου όλα είναι διαφορετικά. Ο πατέρας μου, μου

λέει πάντα να διασκεδάζω το παιχνίδι μου. Να
απολαμβάνω αυτό που κάνει.

Πως νιώθεις που εκπροσωπείς και την κοινό-
τητα των Μαρωνιτών;
Το γεγονός ότι προέρχομαι και από τη μικρή κοινό-
τητα των Μαρωνιτών με γεμίζει με αίσθημα ευθύ-
νης για να την κάνω περήφανη με τις επιδόσεις μου.
Πρώτα από όλα νιώθω περήφανος που είμαι Μα-
ρωνίτης. Άρα μπαίνοντας στο γήπεδο νιώθω ότι εκ-
προσωπώ όλους τους Μαρωνίτες. Θα προσπαθώ να
βελτιώνομαι συνεχώς για να κάνω τους Μαρωνίτες
να νιώθουν περήφανοι για μένα.

Ποια είναι τα επόμενα σχέδια για τον Γιώργο
Ναούμ;
Επιθυμώ να πάω σε μια εκ των τριών ομάδων του
εξωτερικού που ενδιαφέρονται για μένα. Χρειάζεται
όμως να συγκατατεθεί το ΑΠΟΕΛ, επειδή είμαι δε-
σμευμένος από τα 13 μου χρόνια. Κάπου εδώ κολλά
η μεταγγραφή μου και υπάρχουν διάφορα εμπόδια.
Το ΑΠΟΕΛ θέλει να με κρατήσει και να με προωθή-
σει. Αλλά υπάρχει πάντα ο κίνδυνος να πάω δανει-
κός σε μικρές ομάδες όπως πολλοί άλλοι και μετά να
χαθώ. Αν πάω σε ομάδα του εξωτερικού θα έχω την
ευκαιρία να φοιτήσω και σε σχολείο εκεί αφού οι
ομάδες αυτές δεν δέχονται να μένουν πίσω στα μα-
θήματα τους. Θα προσπαθήσουμε να γίνει η μετα-
γραφή στο εξωτερικό φέτος. Θα έχω πολλά να
κερδίσω.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΝΑΟΥΜ

Το παιδί θαύμα αγγίζει το όνειρο

«Πάνω από όλα είμαι
περήφανος που είμαι
Μαρωνίτης. Με αυτήν

την σκέψη μπαίνω
στο γήπεδο»

www.typosmaroniton.com

«Επιθυμώ από αυτό το κα-
λοκαίρι να μεταγραφώ σε

ομάδα του εξωτερικού,
αφού υπάρχει ενδιαφέρον

από τρεις ομάδες» 

Έλαμψε για άλλη μια φορά το άστρο
της νεαρής Χριστίνας Πετρή κατά
τους Πανελλήνιους Μαθητικούς
Αγώνες Στίβου που έγιναν στην
Πάτρα το διήμερο 3-4 Μαΐου 2017.
Συγκεκριμένα, λαμβάνοντας μέρος
στο αγώνισμα των 800 μ., η Χριστίνα
κατέλαβε την πρώτη θέση σημει-
ώνοντας χρόνο 2.15.33, ανεβαίνον-
τας στο ψηλότερο σκαλί του βάθρου
και κάνοντας περήφανη της κοινό-
τητα των Μαρωνιτών. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι η κυπριακή αποστολή
κατάφερε να συγκεντρώσει 9 συνο-
λικά πρωτιές στους εν λόγω αγώνες,
γεγονός που αποτελεί σημαντική επι-
τυχία.
Να σημειώσουμε επίσης ότι η Χρι-
στίνα Πετρή πήρε το χρυσό μετάλλιο
και λίγες μέρες πριν τους αγώνες της
Πάτρας, καταλαμβάνοντας την
πρώτη θέση στους Παγκύπριους
Αγώνες Εφήβων-Νεανίδων που
πραγματοποιήθηκαν στο Στάδιο ΓΣΠ
στις 29 Απριλίου.  

Χρυσή η Χριστίνα Πετρή στους Πανελλήνιους Μαθητικούς


